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1. Biztonsagi elbirasok

1.1. Ugyeljen a kapalogép helyes hasznalatara!

Ne lizemelje be a kapaldégépet, amig a kezelési utasitdst meg nem ismerte, mert sulyos
balesetet szenvedhet!

A kapalogeépet a haz koruli szabadidds kertgazdalkodashoz terveztik. Alkalmas a talaj magagy-
el6készitési munkainak elvégzésére, valamint gyomirtasi és mas talajmlvelési feladatokra. A
csatlakozé adapterekkel szerelve alkalmas; sarabolasi, szantasi, bakhat készitési, illetve a
kultivatorral gyomirtasi tevékenységekhez, a jelen kezelési utmutatoban kozolt leirasok és utmutatdk
szerint. Szallitasa szét- (a tolorud meglazitasat kovetbéen a gépre hajtva) vagy Osszeszerelt
allapotban torténhet. Mindkét esetben Ugyeljen a szallitd jarmihoz torténd stabil rogzitésre.
Amennyiben szétszerelt allapotban szallitotta, ugyeljen a pontos 0sszeszerelésre!

A jelen kezelési utasitasaban leirtaktdl eltéré hasznalatbdl eredd karokért, sérilésekért a gyarto
nem vallal felel6sséget. A kapalégép hasznaldja felelésséggel tartozik harmadik személyek testi
épségében, vagy tulajdonaban keletkezett karokért. A kapalogépen oOnhatalmulag végzett
modositasok kizarjak a gyarto fentiekbdl eredd karokért vallalt szavatossagat.

1.2. Altalanos biztonsagi tudnivalok

A kapalogép els6é hasznalata elétt olvassa el gondosan ezt az Uzemeltetési leirast és kdvesse a
benne foglaltakat.

Tajékoztassa a készUllék tobbi hasznaldjat a kapaldégép helyes alkalmazasardl.

Az Uzemeltetési leirast gondosan 6rizze meg és a hasznalat soran tartsa elérhet6 helyen.
Tulajdonosvaltas esetén a kapalogéppel egyutt adja at az izemeltetési leirast is.

A potalkatrészeknek meg kell felelnilk a gyarto altal el6irt kovetelményeknek, ezért csak eredeti,
vagy a gyarté altal engedélyezett alkatrészeket hasznaljon.

e A javitasokat kizarolag szakszervizben végeztesse.

1.3. A kapalogéppel torténé munka megkezdése elott

o A kapalogépet hasznaldé személyek nem allhatnak kabitd hatasu szerek, pl. alkohol, kabitoszer
vagy gyogyszerek hatasa alatt.
o 18 év alatti személyek, gondozasra szoruldk és terhes anyak nem kezelhetik a kapaldgépet.
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A munka megkezdése elbtt ismerje meg az Osszes berendezést, kezelbszervet és azok
mikodeését.

Uzemanyagot csak e célra engedélyezett izemanyag kannaban taroljon, keriilie a héforrasok (pl.
kalyhak vagy melegviztaroldk) kozelségét.

Kerulje a nyilt lang hasznalatat, valamint a szikraképz6dést, és ne dohanyozzon Uzemanyag
betoltése kdzben!

Ha az Uzemanyag Kkilottyen, ne prébalja beinditani a motort! Vigye a gépet tavolabb, egy
gyulladasmentes helyre, mig az Uzemanyag elparolog! Tankolas utan helyezze vissza a
tanksapkat és a benzintartaly fedelét!

A sérilt kipufogoét, Uzemanyag-tartalyt vagy tankfedelet cserélje ki.

Az adaptereket és kiegészitbket eldiras szerlien csatlakoztassa.

Ne hasznalja az eszkdzt mezitlab vagy nyitott szandalban, papucsban! Viseljen kemény (pl. bér)
felsérésszel rendelkez6 cip6t!

1.4. A készulékkel torténd munkavégzés soran

A kapaldgéppel tortént munkavégzés soran viseljen megfelelé 6ltézéket, példaul: védébakancs,
hosszu nadrag, testhez simulé ruhazat, védészemuveg.

A kapalogépet csak kifogastalan miszaki allapotban tzemeltesse.

Ne tankoljon, ha a motor jar, vagy forrd. A benzin fokozottan tiiz- és robbanasveszélyes. Ne tarolja
vagy hasznalja a kapalégépet olyan épuletben, ahol az lzemanyagg6zok nyilt langot vagy szikrat
kaphatnak. Ha a tankot ki kell Uriteni, akkor azt kultéren kell elvégezni. A kapalogépet csak a
szabadban tankolja fel!

Kerulje a nyilt lang hasznalatat, valamint a szikraképzédést, és ne dohanyozzon!

Gy6z6djon meg arrdl, hogy a munkatertleten ne tartozkodjék senki, kilondsen ugyelien a
gyerekekre, vagy allatokra!l

Ellendrizze a teriletet, amelyen a kapaldgépet hasznalni szeretné, és tavolitson el minden olyan
targyat, amit a miivelé eszkdz magaval ragadhatna és elsodorhatna. igy elkeriilheti a személyi
séruléseket és a kapaldgép karosodasat.

Kisérje a gépet és ne fusson vele!

20%-ot meghalado lejtébn ne hasznalja a késziléket! A dombon torténdé munkaveégzés veszélyes; a
kapalogép megbillenhet vagy megcsuszhat. Soha ne dolgozzon az emelkedére merdlegesen,
mindig csak felfelé és lefelé!

Kalénosen figyeljen a lejtén torténd iranyvaltasokral

Kllénosen figyeljen fordulaskor és a gép huzasa esetén!

A kapalogéppel csak nappali fénynél vagy kielégité mesterséges vilagitasnal dolgozzon.

A kapaldgép személyszallitasra nem hasznalhaté. Ne vigyen magaval utast.

Ne tegye a labat és ne nyuljon a forgd részek kdzelébe!

Ne valtoztasson a motor jellemzdin!

Ne hasznalja a gépet, ha a kdrnyezetében gyerekek jatszanak, sportolnak!

1.5. A kapalégépen végzett miiveletek elott

Védekezzen a sérulésekkel szemben.
Miel6tt barmilyen munkat végezne a kapalégépen:

Allitsa le a motort.

Varja meg, mig minden mozgé rész teljesen leall.

A motornak le kell hiilnie.

Huzza le a motorrdl a gyujtogyertya dugdjat, hogy a motor véletlentl ne indulhasson be.
Tilos a kapal6gép elé allni, amig a kapalégép motorja le nem allt!

1.6. A kapalogéppel torténé munkavégzés utan

A kapalogépet csak a motor ledllitasa utan hagyja magara!
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1.7. Biztonsagi berendezések
A biztonsagi berendezések az On védelmét szolgaljak, és mindig mikddéképesnek kell lennidik.
A biztonsagi berendezéseket nem szabad megvaltoztatni, vagy Gzemen kivil helyezni. L
1.7.1. Védoéburkolat

A véddburkolat a rotacio késeitdl vagy a kisodort targyak altal eldidézett sériilésektél ovjak Ont
és a kapalogeép tobbi részét. (pl.: motor)

A védéburkolat nélklli Gzemeltetés sulyos baleset kockazatat hordozza és a garancia
elvesztését eredményezi!

1.7.2. Biztonsagi kuplung

A biztonsagi kuplung jelentése, hogy a munkatengely forgasa (rotacio) csak akkor jon Iétre, ha
a kapalégép kezel6je a toldkarhoz fogja a kezével a kuplungkart. Amennyiben elengedi, a
kapalogép munkatengelye nem forog tovabb.
Tilos a biztonsagi kuplungot barmilyen hazilag vagy utdlag felszerelt rogzitével kiiktatni!
1.8. Szimboélumok a gépen

A készuléken kuldénb6zd, ragasztott cimkéken feltintetett szimbolumok lathatok.
Jelmagyarazat:

Figyelem!
A Az Uzembe-
helyezés el6tt,

olvassa el a
LI!J hasznalati

utasitast!

A forgd alkatrészek
sérulés veszélyt .
jelentenek! ﬁ Ne ' engedjen

Kezét és labat tartsa .| semkit  a
X ] veszelyzonaba!
tavol a forgo l -

alkatrészektol!

AL

2. A kapalégép leirasa, miiszaki adatok

A kapaldgépet bels6égési motor hajtja, amely az aluminium ontvénybdl készult kuplunghazra
van csavarokkal rogzitve.

Tengelykapcsoloé (kuplung)

A kupos kuplung, a motor tengelyére szerelt ferrodolos kuplung felsé a csigahajtomi bordas
behajté tengelyére szerelt kuplung alséra viszi at a nyomatékot. Ezek kupfelileten kapcsolédnak
egymashoz. A kuplung alsét, a tolékaron Iévé mikodteté (kuplung) kar tolérudhoz fogasaval,
szoritja a fels6hoz. llyenkor létrejon a hajtas, a mikodtetd kar elengedésével pedig megszinik a
kapcsolat, ez esetben nincs hajtas.

Hajtomi egység

A hajtomiben csigaattétel van, aminek a modositasa (attétele) 1:24.

A csigahajtomi kihajté tengelyére lehet felszerelni az aktiv miivel6 szerszamokat.
Alaphelyzetben egy rotacids talajmard munkaeszkdzzel (kapakésekkel) van szallitva a kapalégép.
A gépet tobb kapataggal és oldaltarcsaval lehet hasznalni.

A hajtém( haz hatso részére van felszerelve a csoroszlyatartd és a csoroszlya, ami egyben
keréktartd is. A passziv miivelé szerszamokat a csoroszlyatarté helyére lehet felszerelni.



Tolokar, kezeldszervek

foglal helyet a toldkarallitd, amellyel a kezel6 a tolokar felsé (markolati rész) magassagat, vagy a
géphez viszonyitott oldalra forditasat allithatja.

A toldkar felsé (markolati) részén talalhaté egyrészt a gazszabalyzo kar, amellyel a kezel6 (a
gazbowden segitségével) a motor fordulatszam szabalyozasat (motor ledllitadsat), masrészt a masik
oldalon a mukaodtet6 (kuplung) kar, amivel a munkatengely forgasat (rotaciot) inditasat vezérelheti.

2.1. Miszaki adatok

A tolokar also része csatlakozik a kuplunghazhoz. A toldkar alsé része és a kuplunghaz kézott
I

Rotalux 52A-...
Tipus jel
B40 B55 B65 H50 H55 H65 L50 L60
B&S B&S B&S Honda | Honda | Honda | Loncin | Loncin
Motor tipusa
500e | 675EXi | 850e [GCV140| GCV160| GCV190| 159cc | 196¢c
Max. motor teljesitmény
korabbi szabvany szerint ~4 ~5,5 ~6,5 ~5 ~5,5 ~6,5 ~5 ~6
(LE)
Max. motor teljesitmény
jelenlegi szabvany szerint 2,2 3 43 3,1 3,3 3,8 3,0 3,6
(kW)
Kapatagok szama 4 4 vagy 6
Munkaszélesség (mm) 550 550 vagy 800
Munkamélység (mm) max. 220
Tengelykapcsolo jellege kupos kuplung
Suly (kg) 36 39 41 39 41 43 42 43
Zaj Lya/Lyag (dB) 91/93 | 92/94 | 94/96 | 94/96 | 94/96 | 94/96 | 91/93 | 95/97
Vibraci6 ay,, (m/s®) 3,70 3,70 6,09 3,19 3,67 6,09 3,68 3,94

2.2. Gyarté: AgriMotor Kft. Budapest, Konkoly-Thege Miklos at 29-33



3. A kapaldégép lizemeltetése Tolorid magassagallitas
Els6 hasznalatbavétel: FEL %
Vegye ki a gépet a dobozbdl és rogzitse a tolokart
az Onnek megfeleld pozicioban (lasd mellékelt
abran). Szerelje fel a kapatagok mellé az
oldaltarcsakat.

Motor elokészitése: Az els6é inditas el6tt
olvassa el a motorhoz tartozé Uzemeltetési és
karbantartasi utasitast, majd a késdébbiekben is
minden hasznalatkor alkalmazza azt.

Ellenérizze a motorban az olajszintet.

FIGYELEM !!! Az Gj motorok gyarilag Oldaltarcsa 7
nincsenek olajjal feltoltve. Elsé inditas el6tt mas-més furatba
mindig toltse fel olajjal a motort. (Az olaj nélkuli  Tolsérad allitas oldaliranyba helyezve az als6

csavart

q JOBBRA

1. lépés forgo-konzolt leszoritd
csavar oldasa (kifelé csavarva
2-3 teljes fordulat)

%ALRA
Mozgatas:

A tolokar rogzitése utan, a készlléket hatra (mlanyag jarokerekekre) billentve, a munkavégzés
helyszinére toljuk a kapalogépet. A mianyag jarokereket tartdé csoroszlyat forditsa meg és allitsa a
kivant magassagba.

hasznalat okozta karosodasokra nem vonatkozik a
garancia) A motorba négyutemi motor olajat kell
tolteni. Az olaj teljesitmény szintje legalabb API
SH vagy SJ, viszkozitdsa pedig SAE 10W-30
legyen.
Toltse fel a motor Uzemanyag tartalyat benzinnel. .
. . . . sy ., 2.lépés
A benzin szintie a benzintank és a betoltd ¢sO tygs-konzolt
csatlakozasa alatt legyen 1 cm-el. A toléruddal kicsit
kapalogéphez 95-6s olommentes benzint kell megemelve
N . . .. . . _ . . Alfurattal jobbra
hasznalni. Mindig  tiszta, j6 = mIiNGs€gl yagy balra rogzithets
uzemanyagot hasznaljon. a leszorité csavarral.

A munka megkezdése el6tt szemrevételezéssel és az alkatrészek kézzel valé6 mozgatasaval
gyo6zédjink meg, hogy a gép elbiras szeriien Ossze van szerelve. Ellenérizze a
csavarkotéseket. Amennyiben valamelyik laza azt hiuzza meg. A kapalégépen az oOsszes
biztonsagi védoburkolatnak épnek kell lenni. A miikodtetd (kuplung) kar, inditas el6tt legyen
nyitott (nem behuzott) allapotban.

A motor inditasa: A tolékar mogé allva gazkart tegye inditasi allasba (futd nyul). Fogja
meg erésen az inditd zsinér fogantyujat, a zsinort huzza ki amig az megakad, majd onnan egy
erbteljes huzassal (nem rantassal) inditsa el a motort. Ezutan az indité zsin6rt lassan engedije vissza
a helyére. (a kihuzott indit6 zsinort ne engedije el, mert visszacsapodaskor eltdrhet az inditészerkezet
belsb része /inditdkdéréom/ valamint az inditdézsinér fogantyuja)

A motor elindulasa utan, amikor annak fordulatszama stabilizalédott, a gazkart egy kissé tolja vissza
hogy kikeruljon a szivatéallasbol a karburator. Amennyiben a motoron kézi mikodtetési szivatd van
(gumiharang), ugy inditas el6étt (maximum haromszor) meg kell nyomni a gumiharangot, hogy ezaltal
benzint juttassunk a karburatorba.

Uzem meleg motorndl a szivatét és/vagy a gazkar szivaté allasat nem kell hasznalni.

Uzemeltetés: Miutan a motort elinditottuk, a tolokar mdgé allva a miikddteté (kuplung) kart
lenyomva a kapatagok elkezdenek forogni és megkezdhetjik a munkat.
Amennyiben a kapatagok nem kezdenek el forogni amikor a mikodteté (kuplung) kart
lenyomja, vagy ugy érzi hogy csuszik a kuplung, ellenérizze a kuplung bowden beallitasat a
kuplunghazba csatlakozé6 menetes résznél. A bowdent, a kuplunghaznal talalhaté menetes
8
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résszel lehet szabalyozni, hogy a mikodteté kar lenyomasa kozben mikor jojjon létre a
tengelykapcsolat, vagyis a munkatengely forgatasa (a rotacio). Ha tul koran jon létre a kapcsolat,
akkor a mikodtetd kart nem tudjuk a tolérud markolatahoz fogni és a mikodtetd (kuplung) kar
elengedése se szunteti meg a munkatengely forgasat teljesen, ami balesetveszélyes. Ha pedig
késoén jon létre a kapcsolat, akkor a mikodtet6 kart hiaba szoritjuk teljesen hozza a tolérud markolati
részéhez, a munkatengely erétlentl forog, nem elég ,erés” a munkavégzéshez, példaul a kapakések
megallnak a foldbe sulllyesztés kozben (mikdzben a motor jar tovabb, azaz csuszik a kuplung).

Munkavégzés kozben a gép sebességét, a csoroszlya talajpa nyomasaval vagy onnan vald
kiemelésével szabalyozzuk.

A munka végeztével allitsuk le a kapatagokat a mikddtetd (kuplung) kar felengedésével, majd a
motort még ezutan kb. 10-15 masodpercig jarassuk Uresjaratban és csak azutan allitsuk le.

A motor leallitasa a gazkar ,Stop” helyzetbe allitasaval torténik.

Ha a kapaldgépet tartésan nem hasznaljuk, a gyertyardl huzzuk le a kupakot hogy véletlenul (pl.
gyerek altal) ne legyen elindithaté a motor.

Vészhelyzet esetén, ha a gép hasznalata soran varatlan helyzet adodik (példaul ha a
munkavégzés kornyezetében személyek jelennek meg), engedjiik el a miikodteté (kuplung)
kart, hogy a meghajtas megsziinjon és allitsuk a gazkart ,Stop” helyzetbe a motor
leallitasahoz.

4. Kapalogép karbantartasi utasitas

A kapaldgép kis karbantartasi igényl. Legfontosabb a megfelelé olajszintek ellenérzése. A
motornal a motor hasznalati utasitasaban leirtakat kovesse, legyen sz6 Uzemanyagrdl, olajcserérél,
vagy egyéb karbantartasi el6irasokrol.

A kapa hajtdmihazaban 1,5 dl olajnak kell lennie, ez gyarilag feltoltésre keril. A
hajtomlnél az olajbetdlté csavar kicsavarasakor a vizszintes helyzetben a betdlté nyilas alsé
szintjéig kell az olajnak érnie. A hajtdmiolaj tipusa: SAE 80W-90, amelyet 50 Gizemoéranként
cserélni kell!

A kapaldgépet tartsa tisztan! Hasznalat utan kapard segédeszkodzzel tavolitsa az esetleg
rarakodott foldet, ndévényi maradvanyokat. Ezt szabadkézzel ne végezze, mert a kések és a
szerkezeti elemek megsérthetik a kezlinket. Nem célszer( vizsugarral mosni a motort, mert korréziét
és mas meghibasodasokat okozhat, valamint a viz befolyhat a kuplunghazba, ahol tovabbi zavarokat
okoz.

Tartds Uzemen kivul helyezéskor (pl. téli ledllas) célszerl az Uzemanyag tartalyt munka kdzben
kihasznalni, majd a motort munkavégzés nélkil, egy helyben addig mikodtessik kis fordulaton, amig
a karburatorbdl is ki nem fogy a benzin. Vegylk ki a gyujtégyertyat és annak furatan at kb. 5 cm?
olajat toltsink a hengerbe, majd a berantd mikodtetésével az olajat kenjuk a henger falara. A
gyertyat lazan csavarjuk vissza, majd elsé Uzemeltetéskor huzzuk meg. A munkaeszkozoket
tisztitsuk le!

TIPP: A motorbdl az olaj kbnnyen eltavolithato ugy, hogy a kapalogepet a kuplunghaz és a
hajtomii kbz6tt szétszereljiik a bilincs oldasaval, majd a motor olajbet6lté csévén keresztiil kibntjiik
az elhasznalodott olajat. Figyelem! A benzintank legyen (res!

5. Tartozékok

1 db. Gépkonyv (kapaldgép)
1 db. Gépkdnyv (motor)

1 db. Jotallasi jegy

6. Kiegészitok

Megvasarolhato kiegészitok:
Aktiv (meghaijtott) eszk6zok: felezé (reduktor), kormds kerék, sarabolo
Passziv (vontatott) eszk6zok: jobbra forgaté eke, burgonya kiszed6
kultivator, toltogetd eke
9



6.1. A kiegészitok felszerelése

felezd (1. abra)

a hajtomi kimend fordulatszamat lefelezi, ezaltal a kapalogép (a kérmés kerekek felszerelése
utan) alkalmassa valik vontatott eszkbzbk (pl.: eke) hasznalatara

Ha a felez6 szélesebb részét csatlakoztatja a kihajtoé tengelyre, akkor az a kimend fordulatszamot
duplazza.

A rogzitd csapszegek eltavolitasa utan huzza le kapatagokat a jobb és bal oldali kihajtoé tengelyrdl.
A felezb két oldalat 6sszek6té rudazatokat szerelje le, igy a két (mar kiilénallé) oldalt fel tudja tenni
a kihajto tengelyekre. Tegye vissza az 6sszekoté rudakat és régzitse a csavarokkal.

kormos kerék (2. abra)
A felezbvel egyiitt szerelve alkalmassa teszi a rotacios kapat, a vontatott (passziv ) eszk6zbk
hasznalatara.

Miutan felszereltiik a felezdt, tegylik fel annak kihajto tengely csonkjara a kérmés kerekeket és
régzitstik azokat csapszegekkel.

sarabol6 (3. abra)
megmdivelt teriileten mechanikai gyomirtasra,illetve talajlazitasra hasznalhato

A régzitd csapszegek eltavolitasa utan huzza le kapatagokat a jobb és bal oldali kihajto tengelyrdl,
mayjd tegye fel a kapatagok helyére a sarabol6 elemeket. Rogzitse Oket a csapszegekkel.

jobbra forgaté eke (4. abra)

mlvelt teriileten, megfelel6 nedvességtartalmu talaj esetén, szantasi munkak elvégzésére
alkalmas eszkbz, hasznalata felez6vel ajanlott A jobbra forgatd eke régzitése a rotacios kapa és
bal oldali csoroszlya tartéjanak leszerelése (2 db M10x50 HLF csavar) utan, annak helyére
torténik.

burgonya kiszedé6 (5. abra)
a burgonya betakaritasi munkait seqiti, hasznalata felez6vel ajanlott

A burgonya kiszed6 a csoroszlya helyére keriil. Szerelje le a csoroszlyat a csoroszlya tartérol és
tegye fel a helyére a burgonya kiszeddt. A beadllitas és a rogzités a géphez rendszeresitett
csapszegekkel torténik, akarcsak a csoroszlya esetében.

kultivator (6. abra)

Alkalmas mechanikus gyomirtasra és talajlazitasra valamint sorba lltetett névények
sorkézmlivelésére. Hasznalata felezével ajanlott.

A kultivator régzitése a rotaciés kapa jobb és bal oldali csoroszlya tartéjanak leszerelése (2 db
M10%50 HLF csavar) utan, annak helyére torténik.

toltogetd eke (7. abra)
Bakhatkészitésre és bakhat feltdltésére alkalmas miivel6 eszkbz. Hasznalata felezével ajanlott

A toltbgetd eke a csoroszlya helyére keriil a burgonya kiszedbhbz hasonldéan.. A beallitas és a
régzités a géphez rendszeresitett csapszegekkel torténik, akarcsak a csoroszlya esetében.
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1. Masuri de siguranta

1.1. Acordati o atentie deosebita utilizarii corecte a utilajului!

Nu puneti motocultivatorul in functiune numai dupa ce ati citit acest manual de utilizare,
deoarece va puteti accidenta grav!

Motocultivatorul este proiectat pentru utilizarea in gradina de casa de catre fermierii amatori.
Este destinat pentru pregatirea straturilor la semanare, pentru plivire sau pentru alte lucrari ale
solului. Sunt disponibile diverse dispozitive suplimentare practice cu ajutorul carora se pot
executalucraride prasit, de arat, bilonare, iar cu ajutorul cultivatorului lucrari de ierbicidat, care se
utilizeaza in conformitate cu descrierile si instructiunile de deservire si siguranta ale utilajului.
Transportarea utilajului se face in stare asamblata sau dezasamblata (in urma slabirii ghidonului
asezat asupra utilajului). In ambele cazuri asigurati fixarea stabila pe mijlocul de transport. in cazul
transportului in stare demontata, acordati atentie la asamblarea precisa a utilajului!

Producatorul nu-si asuma raspunderea pentru o utilizare neconforma cu instructiunile de
deservire. Utilizatorul poarta responsabilitatea accidentelor sau a riscurilor la care se expun alte
persoane sau chiar bunurile acestora. Producatorul nu Tsi asuma nici o raspundere pentru pagube
pricinuite de modificarile arbitrare efectuate asupra utilajului.

1.2. Masuri generale de securitate

e Tnainte de prima utilizare a cultivatorului, cititi cu atentie manualul de utilizare si familiarizati-va cu
modul de functionare.

¢ Informati si ceilalti utilizatori despre utilizarea corecta a motocultivatorului.

e Pastrati cu grija aceasta documentatie, iar in timpul folosirii utilajului {ineti-l la un loc accesibil.

e In cazul in care se schimb& proprietarul, manualul de utilizare se va preda deodatd cu
motocultivatorul.

e Piesele de schimb trebuie sa corespunda cerintelor impuse de catre producator. Pentru a va
conforma acestor cerinte, folositi numai piese de schimb originale sau cele autorizate de catre
producator.

e Reparatiile se vor executa exclusiv la service autorizat.

1.3. Pregatiri pentru inceperea lucrarii cu motocultivatorul

e Persoanele care utilizeaza sapa rotativa sa nu se afle sub influenta unor substante narcotice, ex.
alcool, stupefianti sau medicamente.
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e Utilajul sa nu fie folosit de catre persoane sub 18 ani, persoane cu dizabilitati si femei gravide.

« inainte de inceperea activitatii, familiarizati-va cu dispozitivele si organele de manevra ale sapei
rotative, precum si cu modul de functionare ale acestora.

e Pastrati combustibilul in canistre combustibilspecial autorizate in acest scop, departe de sursele
de caldura (ex. sobe sau acumulatoare de apa calda).

e Evitati utilizarea focului deschis si a producerii de scantei, nu fumati in timpul alimentariicu
combustibil! E

e Nu incercati s& porniti motorul daca se imprastie combustibilul! Tndepartati utilajul la un loc ferit de
pericolul aprinderiipana cand combustibilul se evapora! Puneti busonul si capacul rezervorului la
loc dupa alimentare!

e Schimbati piesele avariate (esapament, rezervor combustibil si capacul rezervor).

e Adaptoarele si accesoriile atasati-le conform instructiunilor.

e Nu utilizati utilajul daca sunteti desculf sau purtati sandale deschise ori papuci!Purtati incaltaminte
cu fete robuste (ex. piele)!

1.4. in timpul efectuarii lucrarii

e In timpul folosirii cultivatorului purtati imbrdc&minte si incaltdminte adecvata, exemplu: bocanci de
protectie, pantaloni lungi, haine mulate pe corp, ochelari de protectie.

e Utilizati motocultivatorul numai in stare tehnica perfecta!

e Nu umpleti rezervorul cand motorul se afla in stare de functionare sau cat timp acesta este incins.
Benzina are un grad de inflamabilitate si explozivitate foarte ridicat. Nu depozitati sau folositi
cultivatorul in cladiri unde vaporii de combustibil sunt expusi la flacari deschise si scantei. Daca
rezervorul trebuie golit, efectuati aceasta operatie in aer deschis. Umplerea rezervorului se face
numai in aer liber!

e Evitati utilizarea flacarilor deschise, producerea unor scantei si nu fumati in timp ce lucrati cu
benzina!

e Convingeti-va de faptul ca nimeni nu se afla in apropierea terenului de lucru, indeosebi copii, sau
chiar animale!

e Verificati terenul ce urmeaza sa fie lucrat si sa indepartati toate obiectele ce pot fi acumulate si
spulberate de catre cultivator. Daca procedati astfel, puteti preveni accidentele personale si
avarierea masinii.

e Conduceti motocultivatorul si nu alergati cu acesta!

 Nu folositi utilajul pe un teren cu o inclinatie mai mare de 20%. In zona deluroasd efectuarea

lucrarii este extrem de periculoasa; cultivatorul se poate inclina, sau chiar aluneca. Lucrati de-a

lungul curbei de nivel a terenului, niciodata la vale sau la deal!

Acordati o deosebita atentie inversarii sensului cand lucrati pe terenuri in panta!

Fiti foarte atent la faza de intoarcere si la tractiunea utilajului!

Folositiprasitoarea numai la lumina zilei sau in conditii de lumina artificiala satisfacatoare.

Nu folositi utilajul la transportul persoanelor. Este interzis transportul de pasageri.

Nu calcati cu piciorul in apropierea pieselor rotitoare si nu le atinget;!

Nu modificati caracteristicile motorului!

Nu folositi utilajul in apropierede copiiicare se joaca sau fac sport!

1.5. inaintea efectuarii operatiunilor de manevrare

Preveniti pericolul de ranire.

Inainte de Tnceperea executarii oricarei operatiuni la motocultivator:

e Opriti motorul.

Asteptati pana cand toate piesele rotative se opresc.

Motorul trebuie sa se raceasca.

Deconectati fisa de la bujie, pentru ca motorul sa nu porneasca din intamplare.
Nu stationati in fata utilajului cand motorul se afla in stare de functionare!



1.6. Dupa efectuarea lucrarilor cu motocultivatorul
Motocultivatorul se poate lasa nesupravegheat numai dupa ce ati oprit motorul!

1.7. Dispozitive de siguranta

Dispozitivele de siguranta sunt proiectate pentru protectia Dumneavoastra si trebuie sa fie
intotdeaunea in stare perfecta de functionare.
Nu se permite modificarea sau scoaterea din functionare a dispozitivelor de siguranta.

1.7.1. Capota
Capota asigura protectie pentru Dumneavoastra si pentru celelalte parti ale utilajului /ex:
motorul/ impotriva cutitelor rotative sau eventualelor raniri cauzate de obiectele spulberate.
Exploatarea utilajului fara capota prezinta un risc de accidentare grava si duce la pierderea
garantjei!
1.7.2. Ambreiajul de siguranta

Ambreiajul de siguranta indica faptul ca rotirea axului de lucru (rotatia) se poate realiza numai in
cazul in care utilizatorul motocultivatorului trage maneta de ambreiaj spre maner. Daca eliberati
ambreiajul, axul de lucru al utilajului nu se mai invarte.

Este interzisablocareaambreiajului de siguranta prin montarea ulterioara sau in conditii
casnice a oricarui aparat de fixare.

1.8 Simboluri pe aparat
Utilajul este prevazut cu etichete autocolante cu diverse simboluri. Explicatii simboluri:

Atentie! Piese rotatlye pot Feriti terte
o provoca accidente! :
Inainte de luarea iy Tineti mainile si § persoane din

in exploatare citit . raza de

: o picioarele departe de ° :

instructiunile de < : actiune a
piesele care se I -

utilizare! 8 rotescl aparatului!

2. Descrierea motocultivatorului, date tehnice
Cultivatorul este actionat de un motor cu ardere interna si este prins cu suruburi la carcasa
ambreiajului, confectionat din piesa turnata din aluminiu.

Cuplajul (ambreiajul)

Cuplajul cu con de frictiune asigura transmiterea momentului de torsiune de la cuplajul superior
cu ferodou montat pe axul motorului la cuplajul inferior al arborelui canelat, montat pe mecanismul de
transmisie cu melc. Cuplajul se realizeaza pe suprafata conica. Cuplajul inferior se strange la cuplajul
superior atunci cand maneta de ambreiaj (cuplaj) de pe ghidon este prins la piston.in acest
moment se realizeaza transmisia, iar odata cu eliberarea manetei de ambreiaj, legatura se
intrerupe si transmisia nu se realizeaza.

Unitati de angrenaj

Aparatul de actionare dispune de angrenaj melcat, a carui modificare este de 1:24.

La bara suport a reductorului melcat se pot atasauneltele folosite in mod activ.

in stare initiala, motocultivatorul este livrat cu o freza rotativd de pamant (cutite rotative).
Utilajul se poate intrebuinta cu diverse unelte sapatoare si discuri de protectie.

Suportul brazdar si brazdarul este montat la partea posterioara a carcasei aparatului de
actionare, avand totodata rol de suport roata. Uneltele folosite in mod pasiv se pot monta in
locul suportului brazdar.



Maneta de ambreiaj, organe de manevrare

Ghidonul inferior se racordeaza la carcasa ambreiajului. Intre ghidonul inferior si carcasa
ambreiajului se afla dispozitivul de reglare, cu ajutorul careia utilizatorul poate regla inaliimea
ghidonului superior (ménerului) in pozitia corespunzatoare, sau invartirea acestuia in pozitie laterala
fata de pozitia utilajului.

Pe ghidonul superior (maner) se afla pe de o parte bratul de acceleratie, cu care utilizatorul poate
regla (cu ajutorul cablului de acceleratie) turatia motorului (oprirea motorului) si pe de alta parte
maneta de ambreiaj (cuplaj), cu care poate comanda rotirea axului de lucru (rotatia), pornirea
motorului.

2.1 Date tehnice

) o Rotalux 52A-...
Tipul utilajului
B40 B55 B65 H50 H55 H65 L50 L60
B&S B&S B&S Honda | Honda | Honda | Loncin | Loncin
Tip motor

500e | 675EXi [ 850e | GCV140| GCV160| GCV190| 159cc 196c¢cc

Puterea maxima a
motoruluiconform ~4 ~5,5 ~6,5 ~5 ~5,5 ~6,5 ~5 ~6
standardului anterior (CP)

Puterea maxima a
motoruluiconform 2,2 3 43 3,1 3,3 3,8 3,0 3,6
standardului prezent (kW)

Numar freze 4 4 sau 6
Latimi de lucru (mm) 550 550 sau 800
Adancime de lucru (mm) max. 220
Tip ambreiaj ambreiaj conic
Masa (kg) 36 39 41 39 41 43 42 43

Zgomot Ly,/Lyag (dB) 91/93 | 92/94 | 94/96 | 94/96 | 94/96 | 94/96 | 91/93 | 95/97
Numdr vibratii ay,, (m/s®) 3,70 3,70 6,09 3,19 3,67 6,09 3,68 3,94

2.2 Producator
AgriMotor Kft. H-1121 Budapest, Konkoly-Thege Miklos ut 29-33.
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3. Exploatarea sapei rotative

La prima utilizare a utilajului:

Scoateti utilajul din ambalaj si reglati inaltimea
ghidonului in pozitia corespunzatoare (Vezi figura
alaturata). Montati discurile de protectie alaturi de
accesoriile utilajului.

Pregatirea motorului: inainte de prima pornire,
citifi partea referitoare la motor cuprinsa in
manualul de utilizare si intretinere, si aplicati
aceste instructiuni la fiecare interventie de pe
parcursul perioadei de utilizare.

Verificati nivelul uleiului de motor. ATENTIE!!!
Motoarele noi nu sunt umplute din fabrica cu
ulei. fTnainte de prima pornire, umpleti
intotdeauna motorul cu ulei. (Garantia nu este
valabila in cazul deteriorarilor provenite din
utilizarea utilajului fara ulei de motor). Motorul se
va umple cu ulei pentru motoare in 4 timpi. Nivelul
de putere al uleiului trebuie sa aiba cel putin API
SH, SJ, iar viscozitatea SAE 10W-30.

Alimentati rezervorul cu benzina. Nivelul de
umplere trebuie sa fie la o distanta de 1 cm sub
punctul de racordare a tevii de alimentare la
rezervor. Sapa rotativa functioneaza cu benzina
fara plumb de 95 octani. Folositi intotdeuna
combustibil curat si de buna calitate.

Reglareapozitiei
ghidonului pe vericala

JOS

Disc de capat Ay
prin introducerea
surubului inferior Tn
gaurile diferite

/J DREAPTA

pasul 1. slabirea surubului de strangre a
consolei rotative (se desurubeaza spre
exterior prin 2-3 rotiri complete)

j STANGA

Reglarea pozitiei
ghidonului in lateral

pasul 2.
consola rotativa
se fixeaza cu
ghidonul usor ridicat,
introducand surubul de
strangere in gaura
urmatoare din partea

dreaptd sau stanga.
Deplasarea:
Dupa fixarea ghidonului, basculati utilajul spre spate (pe rotile din plastic) si deplasati-I la locul de
utilizare. intoarceti brazdarul suport al rotilor din plastic si fixati-l la inaltimea dorit.

inainte de inceperea lucrului, convingeti-va prin inspectarea si miscarea accesoriilor, ca
utilajul este asamblat conform instructiunilor cuprinse in manualul de intretinere. Verificati
imbinarile cu suruburi. Daca vreunul este slabit, strangeti-l. Toate carcasele de protectie ale
utilajului trebuie sa fie intacte. inainte de pornirea motorului, maneta de ambreiaj (cuplaj)
trebuie sa fie in pozitie deschisa (nu trasa).

Pornirea motorului: Stand in spatele ghidonului, agezati maneta de acceleratie la pozitia de pornire.
Apucati manerul snurului demaror cat mai strans si trageti-l pana ce acesta se opreste si din aceasta
pozitie porniti motorul tragand brusc de sfoara (dar fara a-l smulge). Dupa pornirea motorului, lasati
usor snurul la locul lui. (sa nu scapati snurul de pornire, deoarece revenirea brusca poate provoca
ruperea partii interioare a mecanismului de pornire /gheara manivelei de pornire/ precum si a
manerului gsnurului demaror).

Dupa pornirea motorului, cand numarul de turatii se stabilizeaza, impingeti maneta de acceleratie
puntin inapoi pentru a scoate carburatorul din pozitia de soc. Daca motorul este dotat cu soc manual
(clopot de cauciuc) la pornire apasati-I (de maximum 3 ori) pentru a introduce benzina in carburator.
Cand motorul se incalzeste la temperatura de functionare, folosirea socului si/sau a scului manetei
de acceleratie este inutila.

Exploatarea: Dupa ce ati pornit motorul, stati in spatele ghidonului, apasati maneta ambreiajului si
cand frezele incep sa se invarte, puteti incepe activitatea. Daca {ineti maneta de ambreiaj (cuplaj)
apasat,insa sapele rotative nu incep sa se invarte, ori simtiti ca ambreiajul patineaza, verificati
ajustarea cablului de acceleratie al ambreiajului la partea filetata racordata la carcasa
ambraiajului.
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Cu ajutorul partii filetate de lacapatul cablului de acceleratie racordata la carcasa ambreiajului puteti

regla rotirea axului de lucru (rotatia)adica, atunci cand apasati maneta de ambreiaj comandati cand

sa se realizeze cuplajul.Daca cuplajul se realizeaza prea devreme, nu mai reusiti sa prindetimaneta

de ambreiaj la méanerul pistonului si in acelasi timp, nici eliberarea manetei de ambreiaj (cuplaj) nu va

opri rotirea axului de lucru, astfel,aceasta situatie prezintapericol de accidentare. lar daca cuplajul

se realizeaza prea tarziu, degeabastrangeti cu totulmaneta de ambreiaj la manerul pistonului, axul se

va invarti slab, neavand destula putere pentru efectuarea lucrului, de exemplu, cutitele rotative se vor E
oprichiar in timpul introducerii in pamant (in timp ce motorul functioneaza in continuare, adica

ambreiajul patineaza).

In timpul activitatii, viteza de lucru a utilajului se poate regla prin coborarea in pAmant sau ridicarea
brazdarului.

Dupa terminarea lucrului, opriti frezele prin eliberarea ambreiajului de siguranta, lasati motorul sa
mearga in gol un timp de cca. 10-15 secunde si numai dupa aceste operatiuni opriti motorul.

Oprirea motorului se efectueaza prin asezarea manetei de acceleratie la pozitia "Stop”.

In cazul in care motosapétoarea nu se va folosi permanent, deconectati fisa de la bujie pentru a evita
posibilitatea de a porni motorul din intdmplare. (ex. de catre copii).

in caz de urgenta, intr-o situatie neastepata in timpul utilizarii utilajului (de exemplu aparitia
unor persoane in apropiere in timpul lucrului), eliberati maneta de ambreiaj pentru incetarea
actionarii si aduceti maneta de acceleratie in pozitia ,,Stop” pentru oprirea motorului.

4. Instructiuni de intretinere

Motocultivatorul necesita o intretinere minima. Cea mai imporanta operatiune consta in
verificarea nivelului de ulei. Tn cazul motorului urméariti instructiunile descrise in manualul motorului,
fie ca este vorba de combustibil, schimb de ulei sau alte instructiuni de intretinere.

in carcasa dispozitivului de actionare trebuie sa fie 1,5 dl ulei, acesta este umplut din
fabrica. in pozitia orizontala a mecanismului de actionare, la desfacerea surubului de umplere,
uleiul trebuie sa ajunga la nivelul inferior al orificiului de turnare. Tipul uleiului utilizat pentru
dispozitivul de actionare: SAE 80 W-90, care se schimba in mod obligatoriu dupa un timp de
functionare de 50 ore!

Mentineti masina curata. Dupa utilizare,indepartati depunerile de pamant si resturile de iarbacu
ajutorul unei raclete. Nu efectuati aceasta operatie cu mainile goale, cutitele si componentele pot
provoca raniri prin taiere la maini. Nu se recomanda spalarea motorului cu apa de la robinet,
deoarece aceasta poate provoca coroziuni sau alte defectiuni, iar apa poate sa se curga in ambreiaj,
unde se pot produce de asemeneadefectiuni.

In cazul in care motocultivatorul este scos din functiune timp mai indelungat (ex. pe timp de
iarnd)se recomanda sa consumati tot combustibilului din rezervor in timpul lucrului, apoi lasati
motorul sa functioneze fara sarcina, la turatie mica,pana cand benzina se goleste si din carburator.
Scoateti bujia si prin gaura bujiei turnati o cantitate de cca 5 cm?3 de ulei in cilindru si folosind
demarorul distribuiti uleiul in cilindru. Puneti bujia la loc, iar cu ocazia primei folosiri, strangeti-I.
Curatati uneltele de lucru!

NOTA: Uleiul din motor astel se poate goli usor: demontati motocultivatorul prin desfacerea
bridei care fixeaza carcasa ambreiajului si mecanismul de actionare sigoliti uleiul uzat prin teava de
alimentare a motorului. Atentie! Rezervorul de benzina trebuie sa fie gol!

5. Accesorii:

1 buc. Manual de utilizare si intretinere (motocultivator)
1 buc. Manual de utilizare si intretinere (motor)
1 buc. Garantie

6. Dispozitive suplimentare

Dispzitive suplimentare achizitionabile:
Unelte active (antrenate): reductor, roti metalice cu gheare, prasitoare
Unelte pasive (tractabile): plug dreapta, extractor pentru cartofi,
cultivator, plug de musuroit
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6.1.Montarea dispozitivelor suplimentare

reductor (Figura 1)

injumatateste turatia de iegire a aparatului de antrenare, astfel, sapa rotativa (in urma montarii
rotilor metalice cu gheare) devine prielnica pentru utilizarea organelor suplimentare tractabile (ex.:
plug).

Daca reductorul va fi atasatcu partea mai lata la bara suport,turatia de iegire se va dubla.

Dupa ce ati indepartat bolturile de prindere, scoatefi organele de lucru de la bara suport din
dreapta si stdnga. Demontati bara care face legéatura dintrecele doua parti ale reductorului,
astfelputeti atasa cele doua parti (deja separate) la barele suport. Puneti la loc barele de legatura
Si fixati-le cu bolturi.

roata metalica dintata (Figura 2)
Daca se asambleazaimpreuna cu reductorul, sapa rotativa devine prielnica pentru utilizarea
organelor suplimentare tractabile (pasive).

Dupé ce ati atasat reductorul, agsezati rofile metalice cu gheare pe racordul barei suport ale
acestuia gi fixati-le cu bolturi.

prasitor (Figura 3)

se folosegte pe terenuri cultivate pentru ierbicidare mecanica si executarea lucrarilor de afanat
solul

Dupa ce ati indepartat bolturile de prindere, scoateti dispozitivele de sapa de la bara suport
dreapta si stdnga, asezati in locul lor dispozitivele de prasit si fixati-le cu bolfuri.

plug dreapta (Figura 4)
utilaj conceput pentru executarea lucrérilor de arat pe terenurile cultivate, in conditii de umiditate
corespunzatoare a solului.Se recomanda sa utilizati plugul concomitent cu reductor

Fixarea plugului dreapta se va realiza in urma demontarii suportului brézdarului dreapta si stdnga
(2 buc. suruburi M10x50 HLF), montandu-I in locul acestuia.

extactor pentru cartofi (Figura 5)
faciliteaza recoltarea cartofilor, se recomanda sa-I utilizati concomitent cu reductor

Extractorul se monteaza in locul brazdarului. Demontati brazdarul de la suport si asezati in locul
acestuia extractorul pentru cartofi. Pozitionarea si fixarea se face cu bolfurile concepute pentru
acest utilaj, exact ca in cazul brazdarului.

cultivator (Figura 6)
Utilaj conceput pentru ierbicidare mecanica, executarea lucrarilor de pragit si afanat solul intre
randurile de plante. Se recomanda utilizarea concomitenta cu un reductor.

Fixarea cultivatorului se va realiza in urma demontarii suportului brézdarului dreapta si stanga (2
buc. suruburi M10x50 HLF), montandu-I in locul acestuia.

plug de musuroit (Figura 7)
Utilaj conceput pentru bilonare si rebilonare. Se recomanda utilizarea concomitenta cu reductor.

Plugul de musguroit se monteaza in locul brazdarului, ca in cazul extractorului penru cartofi.

Pozitionarea si fixarea se face cu bolturile concepute pentru acest utilaj, exact ca in cazul
brazdarului.
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1. Prescrizioni di sicurezza

1.1. Attenzione all’uso corretto della motozappa

Non mettere in funzione la motozappa prima di aver letto le istruzioni per I’'uso, c’¢ il rischio di
rimanere vittima di incidenti.

La motozappa & progettata per l'orticoltura su terreni privati. E adatta apreparare il letto di
semina, al diserbo e ad altri lavori di coltivazione della terra. Con gli adattatori collegati si utilizza
anche per marrare, arare, preparare le spallette, e col coltivatore anche per diserbare, secondo le
descrizioni e le istruzioni comunicate nel presente manuale. Viene trasportata montata o smontata (le
stegole vengono rilasciate e piegate sulla macchina). In ogni caso si invita a fissarlasaldamente al
mezzo di trasporto. Se trasportata smontata, eseguire con attenzione e precisione il successivo
montaggio.

| danni provenienti da un uso non descritto nel presente manuale non sono coperti dalla
garanzia del produttore. L'utente della motozappa € responsabile verso persone e beni in caso di
danni. Modifiche effettuate arbitrariamente alla motozappainvalidano la garanzia del produttore in
caso di danni da esse causati.

1.2. Informazioni generali di sicurezza

Prima del primo utilizzo dellamotozappa, leggere attentamente il presentemanuale d'uso e

seguirne scrupolosamente le istruzioni.

e Informare gli altri utenti del’apparecchio sul corretto utilizzo della motozappa.

e Conservare la descrizione e tenerla in un luogo raggiungibile durante I'utilizzo.

e In caso di cambio di proprietario consegnare il presente manuale d’uso al nuovo proprietario
insieme alla motozappa.

e | pezzi di ricambio devono rispondere ai requisiti stabiliti dal produttore, per questo usare solo
ricambi originali o loro equivalenti, autorizzati dal produttore.

e Le riparazioni devono essere eseguite esclusivamente in centri di assistenza autorizzati.

1.3. Prima di procedere con la motozappa

e Le persone che utlizzano la motozappa non possono essere sotto l'influsso di sostanze
stupefacenti come l'alcool, le droghe, e certi medicinali.
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Le persone di eta inferiore a 18 anni, individui con ridotte capacita e donne incinte non possono
utilizzare la motozappa.

Prima di cominciare il lavoro prendere dimestichezza con I'apparecchio, gli organi di controllo ed il
loro funzionamento.

Il carburanteva conservato solo in serbatoi idoneie tenuto lontano da fonti di calore (p. es. stufe,
serbatoi di acqua calda).

Evitare l'uso di fiammelibere, la produzione di scintile e non fumare durante il rifornimento
dicarburante.

In caso di fuoriuscita di carburante, non avviare il motore.Posizionare I'apparecchio in un luogo
dove non ci sia rischio d’incendio aspettando la completa dissipazione dei vaporidel carburante.
Dopo il rifornimento riposizionare il tappo del serbatoio ed il coperchio del serbatoio della benzina.

Il tubo di scarico, il serbatoio del carburante, il coperchio del serbatoio danneggiati vanno cambiati.
Gli adattatori ed gli accessori vanno collegati come prescritto.

Non usate I'apparecchio a piedi nudi, con sandali oppure ciabatte aperte.Indossare calzature con
la parte superiore dura (ad es. in cuoio).

1.4. Durante il lavoro con I’apparecchio

Durante l'utilizzo della motozappaindossare un abbigliamento adatto, p.es. calzature protettive,
pantaloni lunghi, vestiti aderenti, occhiali protettivi.

La motozappa € utilizzabile solo se in perfetto stato tecnico.

Non fare rifornimento se il motore & acceso, oppure se & ancora caldo. La benzina & altamente
inflammabile ed esplosiva. Non conservare né utilizzare la motozappa in un luogo dove i vapori del
carburante possano incontrare flammelibere o scintille. Se si deve svuotare il serbatoioeffettuare
tale operazione solo all’aperto ed in caso di necessita. Fare rifornimento solo all’aperto.

Evitare fiammelibere, produzione di scintille e non fumare.

Assicuratevi che non ci sia nessuno sul campo di lavoro, fate speciale attenzione ai bambini
oppure agli animali.

Controllare il territorio dove si utilizzera la motozappa, allontanare ogni oggetto che possa essere
preso e travolto dalla macchina. Cosi si evitano lesioni personali e anche danni della motozappa.
Accompagnare la macchina senza correre.

Non usare l'apparecchio su terreni con pendenza superiore a 20%. Il lavoro su colline &
pericoloso; la motozappa pud basculare o scivolare. Lavorare il pendio di traverso e non dall’alto
verso il basso o viceversa.

Prestare molta attenzione quando, lavorando su un pendio, si cambia la direzione della
motozappa.

Prestareparticolare attenzione mentre un giro o mentre si tira la macchina.

Lavorare con la motozappa solo alla luce del giorno oppure con forte illuminazione artificiale.

La motozappa non & idonea al trasporto di persone.Non trasportare passeggeri.

Evitare di avvicinare mani e piedialle frese.

Non alterare le caratteristiche del motore.

Non utilizzare la motozappa se intorno stanno giocando dei bambini o qualcuno sta facendo
attivita sportive.

1.5. Prima delle operazioni con la motozappa

Proteggersidagli infortuni.
Prima di svolgere qualsiasi lavoro con la motozappa:

Fermare il motore.

Aspettare che tutte le parti in movimento si fermino.

Il motore deve raffreddarsi.

Rimuovere dal motore il tappo della candela d’accensione affinché il motore non si accenda
accidentalmente.

E vietato stare davanti alla motozappa finché il motore non si spegne.
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1.6. Dopo il lavoro con la motozappa
Allontanarsidalla motozappa solo dopo aver spento il motore.

1.7. Dispositivi di sicurezza

| dispositivi di sicurezza di seguito elencati servono per la Vostra protezione e devono essere
mantenuti sempre in buono stato.
Non & permesso alterare o mettere fuori uso i dispositivi di sicurezza.

1.7.1. Carcassa protettiva

La carcassa protettiva protegge Voi e le altre parti della motozappa (p. es. motore) dalle lame
del rotore o dalle lesioni che avverrebberoa causa di oggetti travolti.
L’utilizzo della motozappa senza la carcassa protettiva comporta il rischio di subire gravi

incidenti e fa decadere la garanzia del produttore.

1.7.2. Frizione di sicurezza

La frizione di sicurezza significa che la rotazione dell’alberoavviene solamente se l'utilizzatore della
motozappa tienecon la mano la leva della frizione insieme alle stegole. Se si lasciala presa,
I'albero della motozappa non ruota piu.

E vietato bloccare la frizione di sicurezza conun elemento di fissaggio costruito in casa o
montato in seguito.

1.8. Simboli sulla macchina
Sull'apparecchio trovate diversi simboli in forma di autoadesivi. Le spiegazioni dei simboli sono:

Attenzione! Le parti rotanti
5”5 Prima della , ‘ possono causare Allontanare le
messa in "' lesioni. ﬁ altre persone
funzione leggere v Tenere mani e piedi s | dalla zona di
LI!J le istruzioni per - lontani dalle parti I""H‘ pericolo.

l'uso. 3 rotanti.

2. Descrizione della motozappa, dati tecnici

La motozappaé spinta da un motore a combustione interna fissato con viti sulla coperturain
fusione di alluminio della frizione.

Giunto d’alberi (frizione)

La frizione conica, frizione in ferodo montata sull’albero motore, trasmette la coppiafra la parte
superiore collegata all’albero motore alettato e quella inferiore collegata all’albero di trasmissione.
Tali elementi sono collegati fra loro tramite una superficie conica. La frizione, spingendola parte
inferiore dell’asta in azione sulle stegole (frizione), lastringe alla parte superiore. In questo istante
avviene la trasmissione, rilasciando la leva si interrompe il contatto € non c’e€ piu la trasmissione.

Unita di trasmissione

e La trasmissione & dotata di albero a vite senza fine con rapporto 1:24

e Gli attrezzi di coltivazione possono essere montati sulla presa di forza.

¢ Nella tipologia standard la motozappaviene fornita con uno strumentorotante (lame) per fresare il
terreno.

e La motozappa puo essere utilizzata con piu frese e dischi laterali.

Sulla parte posteriore dell’alloggio del motore sono montatiiportacoltro ed il coltro, che funge
allo stesso tempo anche da portaruota. Gli attrezzi di coltivazione passivi possono essere montati
al posto del portacoltro.



Stegole, organi di comando

La parte inferiore delle stegoleé collegata all’alloggiamento dellafrizione. Tra laparte inferiore
delle stegole e lalloggiamento della frizione trova posto il regolatore dellestegole, col quale
I'operatore pudregolarel’altezza superiore della stegola (la parte dell'impugnatura) ola traslazione sul
lato rispetto alla macchina.

Sulla parte superiore dellestegole (dellimpugnatura) € presente su un latola leva di
regolazionegas con la quale l'operatore (grazie alcavo Bowdendel gas) pud comandare la
regolazione dei giri motore (e lo spegnimento del motore), mentre sull’altro lato pud azionarela leva di
funzionamento (frizione) cheavvia la rotazione dell’albero.

2.1. Dati tecnici

Rotalux 52A-...
Tipo
B40 B55 B65 H50 H55 H65 L50 L60
B&S B&S B&S Honda | Honda | Honda | Loncin | Loncin
Tipo motore
500e 675EXi 850e | GCV140| GCV160| GCV190| 159cc 196¢c
Potenza massima del motore
secondo lo standard ~4 ~5,5 ~6,5 ~5 ~5,5 ~6,5 ~5 ~6
precedente (CV)
Potenza massima del motore
secondo lo standard attuale 2,2 3 43 3,1 3,3 3,8 3,0 3,6
(kW)
Numero frese 4 406
Larghezza macchina (mm) 550 550 o 800
Profondita macchina (mm) max. 220
Caratteristica della frizione Frizione conica
Peso (kg) 36 39 41 39 41 43 42 43
Rumore Ly, /Lwag (dB) 91/93 92/94 94/96 94/96 94/96 94/96 91/93 95/97
Vibrazione a,, (m/s*) 3,70 3,70 6,09 3,19 3,67 6,09 3,68 3,94

2.2. Produttore
AgriMotorKft. (Srl.) Konkoly-Thege Miklés ut 29-33, 1121 Budapest, Ungheria
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3. Funzionamento della motozappa Regolazione in altezza
delle stegole

Primo utilizzo della motozappa %
Tirare fuori la motozappa dalla cassetta e fissare SuU

le stegole in posizione appropriata (vedi figura).
Montare i dischi laterali accanto alle frese.

Preparazione del motore: Prima del primo
avviamento leggere le istruzioni di funzionamento
e di manutenzione del motore e seguirle durante
ogni utilizzo.
Controllare il livello dell’olio nel motore.
ATTENZIONE! | motori, nuovi di fabbrica, non
sono forniti di olio. Prima del primo
avviamento fare sempre rifornimento di olio al o
motore. (I danni provenienti da un uso senza olio S;'I';’C";c')“lfneﬂﬁr]?oro
non sono coperti dalla garanzia). Nel motore va Regolamento laterale delle stegole diverso
messo olio per motori a quattro tempi. |l
rendimento dell’'olio deve essere almeno APl SH,
SJ con una viscosita SAE 10W-30. qA DESTRA
Passaggio 1: sblocco del
bullone che stringe 'utensile

Disco laterale

Fare rifornimento di benzina nel serbatoio del
motore. |l livello della benzina deve essere un
centimetro sotto il collegamento del serbatoio di  passaggio 2:

benzina e del tubo di rifornimento. Per la SO"evanldoltt) unl rotante (2-3 giri interi verso
) . . po’ con le stegole, I'esterno)
motozappa si deve usare benzina senza piombo | .niie rotante
con numero di ottani 95. Usare sempre puo essere fissato col
carburante puro, di buona qualita. bullone di stringimento
P 9 un foro pili a destra o pil A SINISTRA

a sinistra.
Spostamento:

Dopo aver fissato le stegole e inclinato all'indietro la macchina (sulle ruote di plastica) spingere la
motozappa sul punto di lavoro. Rovesciare il coltro, il quale tiene la ruota in plastica, e mettere
all'altezza adatta.

Prima dell’avviamento controllare visivamente se i collegamenti delle viti sono montati
comeda prescrizione e sollecitare manualmente gli elementi collegati. Se tali collegamenti
risultano allentati, provvedere a serrarli saldamente. Tutte le coperture di sicurezza sulla
motozappa devono essere integre. La leva di funzionamento (frizione) deve essere in
posizione aperta prima dell’avviamento (non tirata).

Avviamento del motore: Per avviare il motore posizionarsi dietro le stegole, porre la leva del gas in
posizione di avviamento (lepre che corre). Stringere saldamente la presa della corda di avviamento,
tirarla finché non si sblocca, poi da li avviare il motore con unostrappo deciso (senza scossoni). Poi
rilasciare lentamente la corda di avviamento nella posizione iniziale.(La corda di avviamento tirata
non va lasciata andare perché sbattendosulla parte internapossono rompersi il blocco di avviamento
e la presa della corda di avviamento).

Dopo l'avviamento del motore, quando il regime del motore si & stabilizzato, tirare leggermente
indietro la leva del gas in modo da ripristinare lo stato del carburatore dalla condizione di avviamento.
Se sul motore si trova una pompa manuale (campana di gomma), in questo caso & necessario
azionare tale dispositivo prima dell’avviamento del motore a freddo premendo la campana di gomma
3 volte al massimo per far entrare della benzina nel carburatore.

Se il motore & gia caldo per un precedente ciclo di funzionamento, non si deve utilizzare la pompa
e/o azionare la leva del gas nella posizione corrispondente.

Funzionamento: Avviato il motore, stando dietro le stegole e premendo la leva di sicurezza della
frizione, le frese cominciano a girare e si puo iniziare a lavorare il terreno.
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Nel caso in cui le frese non girano pur avendo premuto la leva di funzionamento (frizione)
oppure si sente scivolare la frizione, controllare la regolazione del cavo bowden della frizione
sulla parte filettata collegata all’alloggio della frizione.Mediantela parte filettata posta
all’estremita dell’alloggio della frizione del cavo bowdensi pud regolare quando avviare il contatto
tenendo premuta la leva di funzionamento, ossia la rotazione dell’albero. Se questo contatto avviene
troppo presto allora non si riesce a prendere la leva di funzionamento con l'impugnatura dellastegola
e neanche rilasciando la leva di funzionamento (frizione) si interrompe completamente la rotazione
dell'albero, cosa che puo risultare pericolosa. Se invece il contatto avviene in ritardo allora non &
sufficiente stringere la leva di funzionamento all'impugnatura dellastegola, I'albero girera debolmente,
non avra ,forza” sufficiente per lavorare, ad esempio i coltri si fermeranno nel terreno quando
affondano (mentre nel frattempo il motorecontinuera a girare, cioé la frizione scivola).

Durante il lavoro regolare la velocita della macchina premendo il coltro nel terreno o sollevandolo da
€sso.

A lavoro finito fermare le frese rilasciando la leva di funzionamento (frizione), quindi far andare il
motore in folle per 10-15 secondi e solo dopo spegnerlo.

Lo spegnimento avviene mettendo in posizione ,Stop” la leva del gas.

Se la motozappa non viene usata per lungo tempo togliere il cappuccio delle candele in modo che il
motore non venga avviato incidentalmente (ad esempio da bambini).

In caso d’emergenza, se durante I’'uso della macchina si presenta una situazione inattesa (ad
esempio appaiono delle persone nell’area di lavoro), rilasciare la leva di funzionamento
(frizione) per interrompere I’azionamento e spostare la leva del gas su ,,Stop” per fermare il
motore.

4. Istruzioni di manutenzione della motozappa

La motozappa non ha grandi esigenze di manutenzione.ll controllo dei livelli d’olio € il piu
importante. Per il corretto funzionamento del motore, seguire scrupolosamente le istruzioni d’uso
dello stesso, sia che si tratti del carburante, sia del cambio dell’olio o di altre prescrizioni di
manutenzione.

Nella cassa del motore della motozappa devono esserci 1,5 dl d’olio, inseriti di fabbrica.
Il livello dell’olio di lubrificazione della trasmissione deve raggiungere il livello inferiore del foro di
carica quando si svita la vite di carica dell’olio in posizione orizzontale. Utilizzare per il motore un
olio SAE 80 W-90 da sostituire ogni 50 ore di funzionamento.

La motozappa va tenuta pulita. Dopo I'uso rimuovere con un raschietto terra ed erba rimaste
attaccate. Si consiglia di non effettuarlo a mani nude perché le lame e gli elementi strutturali possono
ferire le mani. Non € opportuno lavare il motore con un getto d’acqua perché pud causare corrosione
ed altri danni. L’acqua pu0 inoltrepenetrare nel carter della frizione danneggiando ulteriormente la
macchina.

In caso di messa fuori servizio prolungata (ad es. sosta per I'inverno),utilizzare il carburante nel
serbatoio lavorando e alla fine del lavoro far andare il motore al minimo fino ad esaurire la benzina
nel carburatore.Svitare la candela d’accensione e attraverso il suo alloggiamento versare nel cilindro
circa 5 cm?® di olio, lubrificare quindi le pareti del cilindro azionando la corda di avviamento.
Riposizionare la candela nel proprio alloggiamento avendo cura di stringerla al successivo utilizzo
della macchina.Pulire accuratamente gli utensili.

SUGGERIMENTO: L’olio puo essere svuotato facilmente dal motore smontando la motozappa
tra la copertura della frizione ed il propulsore col scioglimento della ganascia, poi I'olio usato viene
versato attraverso il tubo del carico olio del motore. Attenzione! Il serbatoio della benzina deve
essere vuoto.

5. Accessori

e 1 Manuale d’'uso (motozappa)
e 1 Manuale d’uso (motore)
e 1 Certificato di garanzia



6.

Utensili opzionali

Utensili acquistabili separatamente:

Attrezzi attivi:riduttore, ruota a spine, marra
Attrezzi passivi: aratro girante a destra, raccogli-patate, coltivatore, aratro di riempimento

6.1.Montaggio degli utensili opzionali

Riduttore (Figura 1)

Dimezza il regime di rotazionein modo da rendere la motozappa (dopo il montaggio delle ruote a
spina) idonea all’'uso con gli attrezzi passivi (ad es. l'aratro).

Collegando la parte piu larga del riduttore all’asse cardanico, i giri di uscita saranno raddoppiati.

Tolti i perni di fissaggio, estrarre le frese dagli assi di destra e sinistra della macchina. Smontare gli
elementi di fissaggio del riduttore fino a separare i rispettivi lati che andranno a loro volta
successivamente collegati agli assi di uscita della motozappa. Ripristinare successivamente gli
elementi di collegamento dei due lati del riduttore.

Ruote a spina (Figura 2)
Montate insieme al riduttore, rendono la motozappa idonea all’'utilizzo degli attrezzi passivi).

Dopo aver montato il riduttore, posizionare le ruote a spinasugli assi di uscita dello stesso e
fissarle con gli appositi perni.

Fresa arullo (Figura 3)
Sul territorio coltivato e adatta al diserbo meccanico cosi come all’allentamento del suolo

Tolti i perni di fissaggio, estrarre le frese attualmente in uso dagli assi di destra e sinistra e
sostituirle con gli elementi della fresa a rullo. Fissarli successivamente con gli appositi perni.

Aratro destro(Figura 4)

Sul territorio coltivato, in caso di suolo con umidita adatta, l'attrezzo e idoneo per lavori di
aratura.Si consiglia di impiegarlo con il riduttore.

Il fissaggio dell'aratro destro si effettua previo smontaggio del portacoltro di destra e di sinistra
della zappa rotante (2 viti M10x50 HLF),posizionare /'aratro al posto della zappa.

Raccogli-patate (Figura 5)
Aiuta nelle operazioni di raccoltadelle patate.Si consiglia di impiegarlo con il riduttore.

Il raccogli-patate va installato al posto del coltro.Smontare il coltro dal portacoltro e mettere al suo
posto il raccogli-patate. La regolazione ed il fissaggio si eseguono con gli appositi perni in
dotazione.

Coltivatore(Figura 6)

E adatto al diserbo meccanico, all’allentamento del suolo e anche alla coltivazione della terra tra le
linee delle piantagioni lineari. Si consiglia di impiegarlo con il riduttore.

Il coltivatore deve essere istallato previo smontaggio del portacoltro di destra e di sinistra della
zappa rotante (2 viti M10x50 HLF.ll coltivatore deve essere posizionatoal posto della zappa.

Assolcatore (Figura 7)

Utensile adatto per creare solchi per semina, irrigazione e sgrondo. Si consiglia di impiegarlo con il
riduttore.

L’assolcatore va installato al posto del coltro come nel caso del raccogli-patate. La regolazione ed
il fissaggio si eseguono con gli appositi perni in dotazione, come nel caso del coltro.
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1. Safety Regulations

1.1. Take care of the proper use of the hoeing machine!

Do not operate the hoeing machine before getting to know the operating manual, for the
operation without a firm grasp of the instructions concerned may result in serious accident!

The hoeing machine is designed for leisure-time horticulture around the house. It is suitable for
performance of the seed-bed preparation works of the soil, as well as weed control and other soil
cultivation jobs. Mounted with the connecting adapters, it is suitable for hoeing, ploughing, ridge-
making activities, and with the cultivator for weed control activities in accordance with the
descriptions and guides disclosed in these instructions for use. It may be transported in a
disassembled (the push-bar folded onto the machine after being loosened) or assembled state. Take
care of the stabile fastening. In both cases, make sure the unit is firmly fastened on the shipping
vehicle. If it was transported in a disassembled state, take care of precise assembling!

The manufacturer refuses to accept responsibility for damages, injuries arising from any use
other than those described in these instructions for use. The user of the hoeing machine will be
responsible for damages occurring in a third person’s physical integrity or property. Any modifications
executed arbitrarily on the hoeing machine will exclude the manufacturer's warranty undertaken for
damages arising from those above.

1.2. General safety information

¢ Read this operating description carefully before using the hoeing machine for the first time and
follow those stated in it.

Inform the other users of the device on the proper application of the hoeing machine.

Retain the operating description carefully and keep it at an accessible place during the use.

Hand over the operating description with the hoeing machine in case of a change of the owner.
The spare parts shall meet the requirements specified by the manufacturer, therefore use only
original parts or parts authorized by the manufacturer.

e Have the repairs made exclusively by a specialized service workshop.



1.3. Before commencement of the work with the hoeing machine

e The persons using the hoeing machine shall not be under the effect of substances of narcotic
effect, e.g. alcohol, drug or medicine.

e Persons under the age of 18, those in need of special care and expectant mothers shall not
operate the hoeing machine.

e Get familiar with all the equipment, control units and their operation before starting the work.

e Store fuels only fuel tank authorized for this purpose, avoid the closeness of heat sources (e.g.
stoves or storage water heaters).

e Avoid the use of naked flame, as well as formation of sparks, and do not smoke when refuelling.

e If the fuel is spilt, do not try to start the motor. Take the machine farther to a fireproof place until
the fuel evaporates. Replace the petrol cap and the lid of the petrol tank after refuelling.

e Replace the damages exhaust, petrol tank or tank lid.

e Connect the adapters and accessories as specified.

e Do not use the device barefoot or in open sandals, slippers. Wear shoes with hard (e.g. leather) il
upper part!

1.4. During the work performed with the device

e Wear suitable clothing, for example: safety boots, long trousers, clothing fitting close, goggles,
during the work performed with the hoeing machine.

e Operate the hoeing machine only in a perfect technical state.

e Do not refuel it if the engine is working or hot. The petrol is extremely flammable and explosive. Do
not store or use the hoeing machine in such a building, where the fuel vapour may get naked flame
or a spark. If the tank is to be emptied, it has to be carried out outdoors. Refuel the hoeing
machine only outdoors.

e Avoid the use of naked light, as well as formation of sparks, and do not smoke.

e Make sure that there is nobody in the working area, particularly, take care of children and animals.

e Inspect the area, in which you want to use the hoeing machine, and remove any objects that could
be seized or swept away by the cultivating device. In this way you can avoid personal injuries and
damages of the hoeing machine.

e Follow the machine and do not run with it.

e Do not use the device in slopes exceeding 20%. Working on a hill is dangerous; the hoeing

machine may tilt or skid. Never work at right angles to the slope, always work only upwards or

downwards.

Pay special attention to the reversals on the slope.

Pay special attention when turning or if pulling the machine.

Work with the hoeing machine only in daylight or with satisfactory artificial lighting.

The hoeing machine must not be used for carriage of passengers. Do not take a passenger with

you.

Do not put your legs or reach out your hands near the rotating parts.

e Do not change the features of the engine.

¢ Do not use the machine with children playing or sporting in the surrounding!

1.5. Before the operations carried out with the hoeing machine

Protect yourself against injuries.

Before you perform any kind of work on the hoeing machine:

e Stop the engine.

Wait until all rotating parts come to a standstill.

The engine has to cool down.

Pull off the spark plug from the engine so that the engine could not start accidentally.

You must not stand in front of the hoeing machine until the engine of the hoeing machine stops.
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1.6. After working with the hoeing machine
Leave the hoeing machine unattended only after stopping the engine.

1.7. Safety equipment

The safety equipment serves your protection and shall be functional at any time.
You must not alter or deactivate the safety equipment.

1.7.1. Protective covering

The protective covering protects you and other parts of the hoeing machine (e.g. engine) from
the rotation blades or the injuries caused by objects swept out.
Operation without protective covering carries the risk of serious accidents and will result in the loss of
guarantee.

1.7.2. Safety clutch

The safety clutch constitutes the means, by which the torque (rotation) of the mandrel is
transmitted in the case only if the operator of the hoeing machine holds the clutch lever to the
push-bar with the hand. If it is released, the working shaft of the hoeing machine will not rotate. It is
forbidden to disable the safety clutch by mounting any kinds of domestic or subsequent
fasteners onto the safety clutch!

1.8. Symbols on the appliance

On the appliance you will find various symbols on adhesive labels.
They have the following specific meanings:

Attention! Please ‘ Rotating parts can Keep third
read the operating iy cause injury! A@L arties awa
instructions before - Keep hands and feet s Erom the y
LI!J putting lawnmower ;: away from rotating |H| danger areal
i~ gerarea

into operation! b parts!

2. The Description, Technical Data of the Hoeing Machine

The hoeing machine is driven by an internal-combustion engine, which is fixed onto the clutch
house made of aluminium cast with screws. The machines are manufactured with three different
clutch solutions:

Coupling (clutch)

The conical clutch is the upper part of the clutch made with ferrodol and mounted onto the fluted shaft
of the engine and it conveys the torque onto the lower part of the clutch mounted onto the fluted input
shaft of the worm-gear drive. They connect to each other on a conical surface. The lower part of the
clutch is pressed to the upper part by a spring in a released state of the operating lever (clutch)
located on the push-bar. By that, drive is generated, while upon releasing the operating lever, the
contact is ceased, whereas there will be no drive delivered.

Drive unit

There is worm-gear in the drive, the change (multiplication) of which is 1:24.

The active cultivating tools can be mounted onto the output shaft of the worm-gear drive.
In the basic state the hoeing machine is delivered with a rotary cultivator tool (plough knives).
The rotation can be used with more hoe units and a side disk.

The coulter and its holder are mounted on the rear side of the drive box, which, in one also
serves as the wheels support. The passive cultivator tools can be mounted in the place of the
coulter holder.



Push-bar, controllers

The lower part of the push-bar connects to the clutch house. The push-bar adjusting device is
located between the lower part of the clutch and the clutch house, with which the operator can adjust
the push-bar into the appropriate upper height (grip part) or can turn it to the side in relation with the

machine.

The gas-regulating lever can be found on the upper part of the push-bar (grip part), with which
the operator carries out regulation of the engine revolution (by means of the gas Bowden-cable, as
well as shutoff of the engine) on one hand, and the operating lever on the other side, with which the

turn of the drive shaft (rotation) is controlled.

2.1. Technical data

Rotalux 52A-...
Type plate
B40 B55 B65 H50 H55 H65 L50 L60
B&S B&S B&S Honda | Honda | Honda | Loncin | Loncin
Motor type
500e | 675EXi | 850e | GCV140| GCV160| GCV190| 159cc 196cc
Max. motor power as per the
earlier standard (HP) 4 S 6.5 > 25 6.5 > 6
Max. motor power as per the
current standard (kW) 2.2 3 43 31 33 38 3.0 36
Number of hoes 4 40r6
Working width (mm) 550 550 or 800
Working depth (mm) max. 220
Coupling type Cone clutch
Weight (kg) 36 39 41 39 41 43 42 43
Noise Lya/Lwag (dB) 91/93 92/94 | 94/96 | 94/96 | 94/96 | 94/96 | 91/93 95/97
Vibration ay, (m/s”) 3,70 3,70 6,09 3,19 3,67 6,09 3,68 3,94

2.2. Manufacturer

AgriMotor Kift.

H-1121 Budapest, Konkoly-Thege Miklés ut 29-33.
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3. The Operation of the Hoeing Machine

First putting into service: Take the
machine out of the box and fasten the push-bar
in a position suitable for you (see the enclosed
figure). Mount the side disks next to the hoe
units.

Preparation of the engine: Read the
operating and maintenance manual related to
the engine before the first start-up, and then
apply it for each use.

Check the oil Ilevel in the engine.
ATTENTION !l The new engines are not
filled with oil at the factory. Always fill the
engine with oil before the first start-up. (The
guarantee does not cover any damages caused
by using without oil.) Four-strokes engine oil
has to be filled into the engine. The power level
of the oil should be at least API SH, and its SJ
viscosity should be SAE 10W-30.

Fill the fuel tank of the engine with petrol. The
petrol level should be 1 cm below the
connection of the petrol tank and the filling tube.
95 lead-free petrol has to be used for the
hoeing machine. Always use clean fuel of good
quality.

Push rod height
adjustment

upr

DOWN

—
inserting the lower
screw in different hoes

GRIGHT

Step 1. releasing the fastening
screw of the turn-console
(screwing out 2-3 full turns)

Side disc

Pus rod adjustment to the sides

Step 2.
turn console can be
fastened by the screw
in 1 hole more to the
right or left as slightly

lifted by the push rod.

<|l: LEFT
Moving:

After fastening the push rod, tilt the hoeing machine back (on the plastic runner frame) and drive it to
the place of work. Turn over the coulter supporting the plastic working wheel and adjust it to the
desired height.

Prior to commencing the work, make sure by visual check and by moving the parts manually

that the machine is assembled according to the instructions. Check the bolt connections and
fasten any screw if necessary. All the safety guards on the hoeing machine need to be sound.
The safety clutch should be open before the start-up. The operating (clutch) lever needs to be
in its open (not engaged) position prior to starting up.

Start-up of the engine: Standing behind the push-bar, put the gas lever into the start-up
position (running rabbit). Hold the handle of the starter cord strongly, pull out the cord until it comes to
a halt, and from there start the engine by strongly pulling it (not jerking it). Afterwards let the starter
cord back to its place slowly. (Do not release the starter cord pulled out, because the inner part of the
starter gear /starter claw/ and the handle of the starting cord may break upon whipping back.)

After start-up of the engine, when its revolution has stabilized, push back the gas lever a little bit so
that the carburettor gets out of the choking position. If there is a manually operator choke (bellows)
on the engine, the bellows have to be pressed before the start-up (maximum three times) so that we
get petrol into the carburettor thereby.

For an engine being at its working temperature the choke and/or the choking position of the gas lever
do not have to be used.

Operation: After the engine is started up, the hoe units will start rotating by standing behind the
push-bar and pushing down the safety clutch lever, and you can start working.
If the hoe units do not start rotating when you push down the operating (clutch) lever or you
feel that the clutch skids, check the setting of the Bowden cable of the clutch at its threaded
part connecting to the clutch box.



The threaded part of the Bowden cable at its part on the clutch box serves to regulate when the direct
coupling should be generated while the operating lever is pressed, that is when the drive shaft is to
be turning (rotation). If the direct coupling is generated too early, then the lever cannot be held to the
grip of the push-bar and releasing the operating lever (clutch) will not cease the rotation of the drive
shaft completely, which carries the risk of accident. However, if the direct coupling is generated too
late, the rotation of the drive shaft will be too weak even if the lever is completely pressed to the grip
of the push-bar so it will not be “strong enough” for the work to be carried out. E.g. the hoe knives will
be stuck while being lowered in the soil (while the motor keeps running that is the clutch skids).

During the work, regulate the speed of the machine during the work by pressing the coulter into the
soil or lifting it out from there.

When the work is completed, stop the hoe units by realising the safety clutch, and then operate the
engine in idle running for about 10-15 seconds, and stop it only afterwards.

The engine is stopped by setting the gas lever into “Stop” position.
If the hoeing machine is not used for a longer time, pull off the cap from the spark plug so that the
engine cannot be started up accidentally (e.g. by a child).

In case of emergency, whenever an unexpected situation sets in (e.g. if people appear in the
surrounding of the work), release the operation (clutch) lever so that the drive is off and set

the gas-lever to “Stop” position for turning the motor off.

4. Maintenance Instructions for the Hoeing Machine

The hoeing machine requires little maintenance. It is the most important to check the
appropriate oil levels. In case of the engine follow those described in the operating manual of the
engine in relation to either the fuel, oil change or other maintenance specifications.

0.151 oil has to be in the gearbox of the hoe, which is ready filled in the factory. In case of
the gear, upon unscrewing the oil-filling screw, the oil has to reach the lower level of the filling hole
in a horizontal position. The type of the gear oil: SAE 80 W-90, which has to be exchanged every
50 working hours.

Keep the hoeing machine clean. After every use, with a scraper knife remove all the possible
build of soil or plant residues from the machine. This should never be done manually for the knives
and structural elements may damage the hands. It is not practical to wash the engine with water-jet,
because it may cause corrosion or other failures, as well as the water may flow into the clutch house,
where it causes further malfunctions.

If it is put out of service for a long time (e.g. winter stoppage), it is advised to run all the fuel
from the tank while working, and then operate the engine standing still until the petrol runs out of the
carburettor. Take out the spark plug and fill about 5 cm? oil into the cylinder through the hole of the
spark plug, and then spread the oil on the wall of the cylinder by operating the recoil starter
assembly. Loosely screw back the spark plug, and then tighten it when it is operated for the first time.
Clean the working equipment.

TIP: The oil can be easily removed from the engine if the hoeing machine is disassembled
between the clutch house and the gear by releasing the clamp, and then the used oil is poured out
through the oil-filling tube of the engine. Attention! The petrol tank should be empty!

5. Accessories

¢ 1 pc manual (hoeing machine)
e 1 pc manual (engine)
e 1 pc guarantee document

6. Additional devices

Additional devices available for purchase:
Active (driven) devices: speed-halving reductor, claw wheel, weeder
Passive (towed) devices: right-turning trench-plough, cultivator digging up potato, ridge-plough

9
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6.1. Mounting the additional devices

speed-halving reductor (Reductor - Figure 1)

It halves the output revolution of the gear, thereby the hoeing machine (after mounting the claw
wheels) becomes suitable for the use of towed devices (e.g. plough).

If you connect the wider part of the speed-halving reductor onto the output shaft, the output
revolution is doubled.

After removing the fastening pins pull off the hoe units from the right and left output shafts.
Dismount the linkage of bars connecting two sides of the speed-halving reductor, so you can put
the two (already separate) sides onto the output shafts. Replace the connecting bars and fasten
then with screws.

claw wheel (Metal wheel - Figure 2)
Mounted together with the speed-halving reductor, it makes the rotary hoe suitable for the use of
towed (passive) devices.

After the speed-halving reductor is mounted, put the claw wheels onto its output shaft stub and
fasten them with pins.

weeder (Scuffler - Figure 3)
It can be used for mechanical weed control and soil loosening in the cultivated area.

After the fastening pins are removed, pull off the hoe unit from the right and left output shafts, and
then put the weeder units in place of the hoe unit. Fasten them with the pins.

right-turning trench-plough (Right-way plough - Figure 4)

A device suitable for the execution of ploughing works in case of a soil of appropriate moisture
content in a cultivated area, its use is recommended with a speed-halving reductor. The right-
turning trench-plough is fastened after dismounting the rotary hoe and the support of the left
coulter (2 pc M10x50 HLF screws) in its place.

cultivator digging up potatoes (Potatoes lifting plough - Figure 5)
It helps with the harvesting works of potatoes, its use is recommended with a speed-halving
reductor.

The cultivator digging up potatoes is placed in place of the coulter. Dismount the coulter from the
coulter support and put on the cultivator digging up potatoes. It is adjusted and fastened with the
pins accepted for use of the machine like in case of the coulter.

cultivator (Cultivator - Figure 6)

It is suitable for mechanical weed control and soil loosening, as well as spacing cultivation of
plants set in lines. Its use is recommended with a speed-halving reductor.

The cultivator is fastened after dismounting the right and left coulter supports of the rotary hoe (2
pc M10x 50 HFL screws) in their place

ridge-plough (Ridge plough - Figure 7)
A cultivating device suitable for making a ridge and filling up a ridge. Its use is recommended with
a speed-halving reductor.

The ridge-plough is mounted in place of the coulter like the cultivator digging up potatoes. It is
adjusted and fastened with the pins accepted for use of the machine like in case of the coulter.

10
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1. Sigurnosni propisi

1.1. Vodite racuna o pravilnoj uporabi kopacice!

Ne mojte kopacicu staviti u pogon dok niste pro¢€itali uputu za uporabu jer mozete pretrpjeti
tesku nesrecu!

Kopcica je predvidena za rekreativno vrtlarstvo oko kuce. Pogodna je za obavljanje radova
pripreme tla za leje kao i za uniStavanje korova i za ostale obrade tla. Montirano sa priklju¢nim
adapterima pogodna je za: pljevljenje, oranje, oblikovanje grebena, odnosno za uniStavanje korova
kultivatorom, prema opisima i uputama iz ove upute za uporabu. Isporuka je ili u razmontiranom
(nakon olabavljenja volana savijeno na stroj) ili montiranom stanju. U oba slu€aja pazite na stabilno
pricrvS¢ivanje za prijevozno sredstvo. Ukoliko ste nju prevozili u razmontiranom stanju pazite na
to€no montiranje!

Za Stete i ozljede koji nastaju uslijed uporabe razliCiCite od opisane u ovoj uputi za uporabu
proizvoda€ ne preuzima odgovornost. Korisnik kopacice je odgovoran za Stete koje su nastale u
zdravlju ili vlasnistvu tre¢ih osoba. Preinake izvedene samovoljno na kopacici iskljuCuju garanciju
proizvodaca za Stete koje bi nastele iz gore navedenih.

1.2. Informacije o opéoj sigurnosti

¢ Prije prve uporabe kopacice procitajte brizljivo ovaj opis o radu kopacice i slijedite navedene u
njemu.

Obavijestite ostale korisnike naprave o pravilnom koristenju kopacice.

Brizno saCuvajte opis o radu kopacice i tijekom koriStenja drzite ga na dostupnom mjestu.

U slucaju promjene vlasnika zajedno sa kopacicom predaijte i opis o radu kopacice.

Rezervni dijelovi moraju udovoljiti zahtjevima propisanima od proizvodaca, zbog toga uporabite
samo originalne rezervne dijelove ili dopustene od poroizvodaca.

e Popravke povijerite isklju€ivo stru¢nim servisima.

1.3. Prije pocetka rada sa kopacicom

e Osobe koje koriste kopacicu ne smiju biti pod utjecajem opojnih sredstava, na primjer pod
utjecajem alkohola, droge ili lijekova.
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Osobe ispod 18 godina starosti, osobe kojima je potrebna njega i trudnice se ne smiju koristiti
kopacicom.

Prije poCetka rada proucite sve uredaje, panele za upravljanje i njihovo funkcioniranje.

Gorivo drzite samo u posudi za gorivo koja je dozvoljena u ovu svrhu, drzite ga Sto dalje od izvora
topline (na pr. od peci ili bojlera).

|zbjegavajte koriStenje otvorenog plamena kao i nastanak iskre, ne pusite prilikom to€enja goriva!
Ako se gorivo izlije, nemojte pokusSati motor upaliti! Nosite stroj podalje, na mjesto koje nije u
opasnosti od zapaljenja, dok se gorivo isparava! Nakon natoCenja goriva vratite kapu rezervoara i
poklopac spremnika benzina!

Zamijenite oSteceni ispuh, spremnik za gorivo ili poklopac rezervoara.

Propisno prikljuCite adaptere i dodatnu opremul.

Nemojte se koristiti ovim orudem bos ili u otvorenim sandalama ili papu€ama! Nosite cipele s
tvrdim gornjim dijelom (na pr. od koze)!

1.4. Tijekom rada s napravom

Tijekom rada s kopacicom nosite odgovarajuce odijelo, na pr. zastitne bakandzZe, duge hlace,
odijelo koje se priljubljuje tijelu, zastitne naocale.

S kopacicom radite samo u ispravnom stanju.

Ne natodite gorivo kada motor radi ili je vru¢. Benzin je pojaano opasan od pozara i eksplozije.
Ne drzite ili koristite kopacCicu u zgradi gdje bi pare od goriva mogli dobiti otvoreni plamen ili iskru.
Ako se rezervoar mora isprazniti onda to obavite pod vedrim nebom. Kopacicu napunite gorivom
samo u vanjskom slobodnom prostoru!

Izbjegavajte koriStenje otvorenog plamena, kao i nastanak iskre, i nemoijte pusiti.

Uvjerite se dali se netko zadrzava na radnoj povrSini, posebno vodite racuna o djeci ili Zivotinjama!
Provjerite podruCje na kojem bi zeljeli koristiti se kopaCicom i odstranite sve predmete Sto bi
kultivator mogao zgrabiti i ponijeti. Tako mozZete izbjegavati osobne ozljede i oSteCenje kopacice.
Idite za strojem i ne trlite s njim!

Na nizbrdici ve¢oj od 20% ne koristite napravu! Rad na breZuljku je opasan; kopacica se moze
nagnuti ili skliznuti. Nikad ne radite okomito na uzbrdici, uvijek samo prema gore i dolje!

Posebno vodite raCuna o mijenjanju smjerova na nizbrdici!

Posebno pazite pri okretanju i u slu¢aju kada se stroj zakaci o nesto pa vuce!

S kopadicom radite samo pri dnevnom svijetlu ili dovoljnoj umjetnoj rasvjeti.

Kopacica se ne moze koristiti za prijevoz osoba. Ne nosite putnika sa sobom.

Svoju nogu ne stavite i ne pruzite ruku u blizinu okretnih dijelova!l

Ne mijenjajte karakteristike motora!

Ne koristite se sa strojem, ako se djeca igraju, bave sportom u vasoj bliZzoj okolini.

1.5. Prije operacija sa kopac¢icom

Cuvaijte se od ozljeda.
Prije nego Sto obavite bilo kakav rad na kopacici:

Zaustavite motor.

Sacekaijte dok svaki pokretni dio sasvim stane.

Motor se mora ohladiti.

Skinite s motora ¢ep od svjeCice da motor ni sluajno ne krene.
Zabranjeno je stati pred kopacicu dok ne stane motor kopacice!

1.6. Nakon rada s kopacicom

Kopacicu ostavite nasamo samo nakon zaustavljanja motora!



1.7. Sigurnosni uredaji
Sigurnosni uredaji sluze vasoj zastiti i stalno moraju biti u stanju funkcioniranja.
Sigurnosni uredaiji se ne smiju varirati, ili staviti ih izvan pogona.
1.7.1.Zastitni oklop

Zastitni oklop S&titi Vas i ostale dijelove kopacice (na pr. motor) od nozeva rotacije ili od ozljeda
prouzrocenih od izbaCenih predmeta.
Rad bez zastitnog oklopa rezultira rizik teSke nesrece i gubitak garancije!

1.7.2.Sigurnosno kvacilo

Uloga sigurnosnog kvacila je osiguranje okretanja radnog osa (rotiranje) samo u slu€aju ako
rukovatelj kopacice volanurukom pritisne rucicu kvacila. Ukoliko je pusti, radna os kopacice se
ne okrece.

Zabranjeno je staviti van uporabe sigurnosno kvacilo bilo kojom ruénom napravom ili
naknadnim fiksiranjem!

e
1.8. Simboli na aparatu

Na aparatu se nalaze razni simboli kao naljepnice. Evo objasnjenja simbola:

Pozor! Prije ‘ Rotirajuci dijelovi Treée osobe
stavljénjaju rad ?Z%%la;'zrokovati 2 udaljiti iz
procitati uputu za v Drzite ruke i noge od i podrucja .
uporabu! I<_> opasnosti!

$ | rotirajucih dijelova!

2. Opis kopacice, tehnicki podaci

Kopacicu pokre¢e motor s unutarnjim sagorijevanjem Kkoji je pri€vrS€en vijcima na kuciste
kvacila od lijevanog aluminija.

Prebacivaé osi (kvacilo)

Stozasto kvacilo, gornji dio ferodolnog kvacila montiran na os motora prenosi momenat na doniji
dio kvacila montiran na rebrastu osovinu puznog pogonskog mehanizma. Ovi se spajaju na povrsini
stozca. Opruga pritiskuje doniji dio kuplunga u olabavljenom stanju ru€ice za pokretanje koja se nalazi
na volanu u gornjem dijelu. Tada se stvara pokretanje, a odrjeSenjem rucice prekida se veza i u tom
slu€aju nema pokretanja.

Pogonska jedinica

U pogonskom mehanizmu je puZzni prijenos €ija je izmjena 1:24.

Na izlaznu osovinu na puznom pogonskom mehanizmu se mogu montirati aktivha oruda za
obradivanje.

U osnovnom slucaju kopacica se isporucuje sa rotiraju¢im radnim orudem (nozevima).

Kopacica se moZe upotrijebiti sa nekoliko oruda i bo¢nim diskom.

Na zadnjem dijelu kucista pogonskog mehanizma montiran je drza¢ crtala i crtalo, koje ujedno
sluzi i kao drzac kotaCa. Pasivna oruda mogu se montirati na mjesto crtala.
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Rucica za upravljanje, jedinica za upravljanje

Gornji dio volana preko donjeg dijela volana se spaja sa kuciStem kvacila. Izmedu donjeg dijela
volana i gornjeg dijela volana se nalazi uredaj za podeSavanje volana s kojim rukovatelj volana moze
podestiti u odgovarajucu visinu. Na gornjem dijelu volana se nalazi plinski regulator, s kojim
rukovatelj (pomoc¢u Bowdenove povlake za plin) vrSi reguliranje broja okretaja motora (zaustavljanje),

a s druge strane se nalazi ruCica kvacila kojom se upravlja okretanje (rotiranje) radne osi.

2.1. Tehnicki podaci

Rotalux 52A-...
Oznaka modela
B40 B55 B65 H50 H55 H65 L50 L60
B&S B&S B&S Honda | Honda | Honda | Loncin | Loncin
Model motora
500e 675EXi 850e | GCV140| GCV160| GCV190| 159cc 196¢c
Maksimalna snaga motora
prema ranijem standardu ~4 ~5,5 ~6,5 ~5 ~5,5 ~6,5 ~5 ~6
(KS)
Maksimalna snaga motora
prema sadasnjem standardu 2,2 3 43 3,1 3,3 3,8 3,0 3,6
(kW)
Broj noZeva 4 4ili 6
Sirina obrade (mm) 550 550 ili 800
Dubina obrade (mm) max. 220
Karakteristika kvacila Stozasti kuplung
Tezina (kg) 36 39 41 39 41 43 42 43
Zvuéni tlak Ly,/Lyag (dB) 91/93 92/94 94/96 94/96 94/96 94/96 91/93 95/97
Vibracija ay, (m/s®) 3,70 3,70 6,09 3,19 3,67 6,09 3,68 3,94

2.2. Proizvodac

AgriMotor Kft. H-1121 Budapest, Konkoly-Thege Miklés ut 29-33.
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3. Pustanje kopacice u rad

Podesavanje visine volana
Prilikom prve uporabe: GORE%
lzvadite stroj iz kutije i postavite ruCicu za

guranje u polozaj koji Vam najvise odgovara (vidi
na prilozenoj slici). Uz nozeve montirajte i bocne
diske.

DOLJE

Priprema motora: Prije prvog pokretanja motora
proCitajte uputu za KkoriStenje i odrzavanje
motora, i prilikom svake kasnije uporabe ucinite
isto to.

Provjerite razinu ulja u motoru. POZOR!!!
Novi motori tvorni€ki nisu nato€eni uljem.
Prije prvog pokretanja motor uvijek nato ite

Boc¢ni disk

doniji vijak stavljajuci

uljem. (Za kvarove koji nastaju od koriStenja bez  podegavanje volana u uvijek u drugu rupu
ulja garancija ne vrijedi). U motor se stavlja ulje bo¢nu stranu
za Cetvorotaktne motore. Kvaliteta ulja neka - L

bude barem APl SH, SJ, a viskoznost SAE
10W-30.

gNA DESNO

1. korak: olabavljenje vijka za
priévrdcivanje okretnog konzola
(odvrtanje od 2 do 3 cijela obrtaja)

@NA LIJEVO
Pokretanje:

Nakon pri¢vrscivanja volana, uredaj nagnuvsi prema nazad (na kotaCe od plastike) kopacicu guramo
na mjesto obavljanja rada.Okrenite crtalo koje nosi kota€ od plastike u podesite ga u Zeljenu visinu.

NatoCite spremnik goriva motora benzinom.
Razina benzina neka bude 1 cm ispod prikljuCka gi(retni Konzol
spremnika za gorivo i cijevi za natoCenje. Za podizuci malos
kopacicu se koristi bezolovni benzin 95. Uvijek volanom se moze

stavite &isto i kvalitetno gorivo. pricvrstiti za 1 rupu
desno ili lijevo sa

spojnim vijkom

Prije pocetka rada vizuelno i ruéno provjeriti ispravno monitranje stroja. Pregledajte vijéane
spojeve. Ukoliko neki spoj nije odgovarajuéi, zategnite ga. Svi zastitni elementi na kopadcici
trebaju biti neosteéeni. Rucica kuplunga prije pokretanja treba biti u otvorenom
(nepovucenom) stanju.

Pokretanje motora: Stojeci za ru€icom za guranje rucicu za plin stavite u poziciju za start (tréeci
zec). Cvrsto uhvatite dréku startne vrpce, izvucite vrpcu dok ne stane, i iz te pozicije sa snaznim
vucenjem (ne naglim povucenjem) stavite motor u pogon. Zatim startnu vrpcu polako pustite natrag
na svoje mjesto. (Izvu€enu startnu vrpcu nemoijte ispustiti, jer pri naglom vracanju vrpce moze se
razbiti unutarnji dio startera /startne kandze/ kao i drSka na startnoj vrpci)

Nakon toga Sto je motor proradio i broj okretaja stabiliziran, ru€icu za plin malo gurnite nazad da
rasplinjac izlazi iz stanja usisivanja goriva. Ukoliko se na motoru nalazi usisiva€ goriva na rucni
pogon (gumeno zvono) tako prije pokretanja (najvise 3 puta) treba pritisnuti na gumeno zvono da s
time uvodimo benzin u rasplinjac.

Kod pogonsko toplog motora ne treba koristiti usisivac goriva i/ili poziciju usisiva€a na plinskoj rucici.

Rad kopacice: Kada smo pustili motor u rad, stanimo iza rucice za guranje, i kada smo pritisnuli
ru€icu spojke, nozevi se pocinju okretati i mozemo poceti s radom.

Ako se nozevi ne pocinju okretati kada pritisnete ru€icu za spojku ili imate osje¢aj da spojka
klize, provjerite nategnutost remena na sajli spojke.Vijkom koji se nalazi sa strane kucista
Bowden-a moze se regulirati okretanje radne osi (rotiranje). Ukoliko prerano dode do kontakta, onda
ru€icu ne mozete pritisnuti iotpustanjem kvacila nece prekinuti okretanje radne osi, $to je opasno.
Ukoliko kasno dode do kontakta onda nema smisla pritiskati ru€icu, jer ¢e se radna os okretati bez
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snage, nece imati dovoljno snage za rad, npr. nozZevi kopacice Ce stati prilikom spustanja u zemlju (u
meduvremenu motor ¢e dalje raditi, znaci dolazi do proklizavanja kvacila)

Za vrijeme rada brzinu kretanja stroja podesavamo sa pustanjem crtala u zemlju ili sa podizanjem
crtala iz zemlje.

Kad smo zavrsili s radom zaustavimo nozeve pustanjem sigurnosne spojke, a motor joS pustimo
raditi jedno 10 do 15 sekundi u praznom hodu i zaustavimo ga tek poslije toga.

Zaustavljanje motora je namjestenjem plinske rucice u poziciju ,Stop”.

Ako se kopacica duze vrijeme ne uporablja, sa svjecice skinimo kapu da se motor ni slucajno ne
moze pokretati. (na pr. od djece).

U sluéaju opasnosti, ako tijekom uporabe stroja nastane neo€ekivana situacija (na primjer ako
se u okolini uporabe stroja pojavljuju osobe), pustimo ru€icu (za kvacilo) da se obustavi
pokretanje i podesimo rucicu za plin u poziciju ,,Stop“ za zaustavljanje motora.

4. Uputa za odrzavanje kopacice

Kopacica zahtijeva malo odrZavanja. Najvaznija je kontrola odgovaraju¢eg nivoa ulja. Kod
motora slijedite navedene u uputi uporabe motora bilo da se radi o gorivu, o promjeni ulja ili o drugim
propisima o odrzavanju.

U kuéistu pogonskog mehanizma nozeva potrebno je imati 1,5 dl ulja, ova koli¢ina je
napunjena u tvornici. Kod pogonskog mehanizma prilikom odvrtanja vijka za natoCenje ulja u
vodoravnoj poziciji ulje mora stojati do donje razine otvora za natoCenje. Tip ulja za pogonski
mehanizam: SAE 80 W-90, koje se mora promijeniti nakon svakih 50 sati rada!

Kopacicu drzite Cisto! Nakon uporabe kopacice strugaem odstranite na nju eventaulno
naslaganu zemlju i ostatke od biljaka. To ne mojte raditi sa slobodnom rukom, jer vam noZzevi i
konstrukcijski elementi mogu ruku ozlijediti.Nije svrsishodno prati motor s vodenim mlazom, jer to
moze prouzrokovati koroziju ili druge kvarove, a voda moze curiti i u kuciSte motora gdje moze
prouzrokovati daljnje smetnje.

Prilikom stavljanja kopacice izvan pogona na dulje vrijeme (na pr. zimski period) ispraznimo
gorivo, i ostavimo motor da radi na malom broju obrtaja sve dotle dok benzin i iz rasplinjaca ne
isprazni. Izvadimo svjeCicu za paljenje i preko njene rupe nasipajmo oko 5 ccm ulja u osovinu i
povuCenjem sajle za pokretanje uljem podmazujemo zid valjka. Svecicu labavo vrtimo nazad, i
pritegnimo je prilikom prvog rada. Oc¢istimo orude za rad!

Savjet: Iz motora se ulje da lako odstraniti tako da kopacicu razmontiramo s razrjeSenjem
obujmice i zatim preko cijevi motora za pretocenje ulja izlijemo otpadno ulje. Napomena! Rezervoar
za benzin neka bude prazan!

5. Pribor

e Upute za uporabu (kopacica)
e Upute za uporabu (motor)
e Garancijski list

6. Dodatna oprema

Dodatna oprema koja se moze kupiti:
Aktivna (pokretna) oprema: uredaj za prepolovljenje (reduktor), kota€ sa €eli€nim klinovima,
naprava za pljevljenje
Pasivna (vu€ena) oprema: plug sa prekretanjem na desno, vadilica krumpira, plug za
pokrivanje korjenja



6.1.Montiranje dodatne opreme

e Uredaj za prepolovljenje (Slikal)
prepolovljuje izlazni broj okretaja pogonskog mehanizma, s time kopacica(nakon montaze kotaca
sa celicnim klinovima) postaje pogodna za uporabu vucene opreme (na prl plug).
Ako se Siri dio uredeja za prepolovijenje prikljucuje na izlaznu osovinu, onda to udvostrucuje broj
izlaznih okretaja.

Nakon odstranjivanja zavoranja za pri¢vrscivanje skinite noZeve sa lijeve i desne izlazne osovine.
Skinite spojne Sipke koje spajaju obje strane urtadeja za prepolovijenje, tako vec dvije (posebno
stojece) strane moZete staviti na izlazne osovine. Vratite spojne Sipke i pricvrstite ih vijcima.

e kota€ sa ¢eli¢nim klinovima (Slika2)
Montirano skupa sa uredajem za prepolovijenje rotacijske nozZeve ¢ini pogodnim za uporabu
vucene (pasivne) opreme.

Nakon toga Sto je montiran uredaj za prepolovijenje, na nastavak izlazne osovine stavimo kotace
sa c¢elicnim klinovima i pri¢vrstimo ih zavornjima.

e naprava za pljevijenje (Slika3) o
na obradenoj povrSini moZe se koristiti za menahi¢ko podrezivanje korova, odnosno za T

olabavljenje tla.

Nakon odstranjivanja zavoranja za pri¢vrsCivanje skinite noZeve s lijeve i desne izlazne osovine i
na mjesto noZeva stavite elemente za pljevijenje. Pricvrstite ih zavornjima.

e plug sa prekretanjem na desno (Slika4)
na obradenoj povrsini, u sluaju tla s odgovarajucim sadrzajem vlage, je orude pogodno za radove
oranja, njegova uporaba se preporucuje uredajem za prepolovijenje.
Pri¢vrS¢enje pluga s prekretanjem na desno nakon demontiranja nosaca ralice desne i lijeve
strane rotacijske motike(dva vijka M10x50 HLF), na mjesto ralice.

e vadilica krumpira (Slikab)
pomaze pri radovima sabiranja krumpira,njena uporaba je preporucliiva s uredajem za
prepolovljenje

Vadilica krumpira ide na mjesto ralice.Skinite ralicu sa nosaca ralice i stavite vadilicu krumpira na
njeno mjesto. PodeSavanje i pricivr§¢ivanje se dogada sa zavornjem sistematiziranim za ovaj stroj,
kao i u sluéaju ralice.

e kultivator (Slika6)
Pogodan je za mehanicko uniStavanje korova i za olabavljenje tla kao i za obradu proredica biljaka
koja su zasadena u redovima. Njena uporaba je preporuc¢ena uredajem za prepolovijenje.
Pri¢vrscivanje kultivatora nakon skidanja nosioca desne i lijeve ralice rotacijske motike (2 vijka
M10x50 HLF), na njeno mjesto.

e plug za osipanje (Slika7)
Orude pogodno za pravijenje gredica i njeno osipanje. Njena uporaba se preporucuje uredajem za
prepolovljenje

Plug za osipanje ide na mjesto ralice slicno vadilici za krumpir. PodeSavanje i pricvrSCivanje se
dogada zavornjem sistematriziranim za stroj, kao i u slucaju ralice.
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1. Sicherheitsvorschriften

1.1. Achten Sie auf den richtigen Gebrauch der Hackmaschine!

Nehmen Sie die Hackmaschine nicht in Betrieb, bevor Sie die Bedienungsanleitung
kennenlernen, weil Sie schweren Unfall erleiden kdnnen.

Die Hackmaschine wurde fir die Freizeit-Gartenwirtschaft um das Haus konstruiert. Die
Maschine ist geeignet die Samenschulen-Vorbereitungsarbeiten am Boden, sowie auch die
Unkrautbekampfung und andere Bodenbearbeitungs-Aufgaben durchzuflihren. Die Maschine ist mit
den angebauten Zusatzaggregaten geeignet, Feldpflug-, Acker-, Gratherstellungs-Arbeitsvorgange,
beziehungsweise mit einem Kultivator Unkrautbekampfung, entsprechend den in vorliegender
Bedienungsanleitung angegebenen Beschreibungen und Anweisungen durchzufihren. Die
Beforderung der Hackmaschine kann im montierten oder im demontierten Zustand (Schubstange
nach dem Losen an die Maschine gekippt) erfolgen. In beiden Fallen achten Sie auf die stabile
Befestigung auf dem Transportfahrzeug. Achten Sie auf die stabile Befestigung. Falls Sie die
Maschine im demontierten Zustand befordert haben, achten Sie bitte auf den prazisen
Zusammenbau!

Fir Schaden und Verletzungen, die aus einem, von vorliegender Bedienungsanleitung
abweichenden Gebrauch resultieren, GUbernimmt der Hersteller keine Haftung. Der Benutzer der
Hackmaschine ist fur Korperverletzungen oder Sachschaden, die er Dritten verursacht,
verantwortlich. Die an der Hackmaschine eigenmachtig durchgefiihrten Anderungen schlieRen die
Haftung des Herstellers fur die daraus resultierenden Schaden aus.

1.2. Allgemeine Sicherheitsanleitungen

e Lesen Sie bitte die vorliegende Bedienungsanleitung vor dem ersten Gebrauch der Hackmaschine
grundlich durch, und befolgen Sie die Anweisungen.

e Informieren Sie die anderen Benutzer des Gerates uber den richtigen Gebrauch der
Hackmaschine.

e Heben Sie die Bedienungsanleitung sorgfaltig auf, und halten Sie diese bei dem Gebrauch auf
einer zuganglichen Stelle.

e Bei einem Besitzerwechsel sollten Sie mit der Hackmaschine auch die Bedienungsanleitung mit
Ubergeben.

e Die Ersatzteile missen den von dem Hersteller vorgegebenen Anforderungen entsprechen,
deshalb sollten Sie nur originale, oder vom Hersteller zugelassenen Ersatzteile verwenden.

e Die Reparaturen sollten Sie ausschlieBlich in Fachservice durchfuhren lassen.



1.3. Vor Beginn der Arbeit mit der Hackmaschine

e Die Personen, die die Hackmaschine benutzen, durfen nicht unter Einfluss von Betaubungsmitteln,
wie zum Beispiel Alkohol, Rauschgift oder Medikamente stehen.

e Die Hackmaschine darf von Personen unter 18 Jahren, von Betreuungsdurftigen und schwangeren
Mutternnicht bedient werden.

e Vor Beginn der Arbeit sollten Sie sich mit der gesamten Anlage, den Bedienungselementen und
deren Funktion vertraut machen.

o Kraftstoffe durfen nur in flr diesen Zweck zugelassenen Kraftstoffbehaltern gelagert werden,
vermeiden Sie die unmittelbare Nahe von Warmequellen (zum Beispiel: Ofen oder
Warmwasserbehalter).

e Vermeiden Sie den Umgang mit offenem Feuer, sowie die Funkenbildung! Das Rauchen ist
wahrend des Fullvorganges verboten!

e Sollte der Kraftstoff ausgeschuttet werden, durfen Sie nicht versuchen, den Motor zu starten!
Fahren Sie die Maschine weiter, zu einer unentzindbaren Stelle, bis der Kraftstoff verdampft!
Nach dem Tanken setzen Sie die Tankhaube und den Deckel des Benzinbehalters wieder zurtck!

e Einen beschadigten Auspuff und einen beschadigten Kraftstoffoehalter oder Behalter-Deckel
sollten Sie sofort ersetzen.

e Die Adapter und die Zusatzaggregate sollen vorschriftsmafig angebracht werden.

e Benutzen Sie das Gerat nicht nacktbeinig oder in offenen Sandalen, oder in Pantoffeln! Tragen Sie
Schue mit hartem (z.B. Leder-) Oberteil!

1.4. Bei der Arbeit mit dem Gerat

e Sie sollten bei der Arbeit mit der Hackmaschine entsprechende Kleidung, zum Beispiel
Schutzstiefeln, lange Hosen, am Koérper anliegende Kleidung und Schutzbrillen tragen. a

¢ Sie sollten die Hackmaschine nur in einem einwandfreien technischen Zustand betreiben.

e Sie durfen nicht tanken, wenn der Motor |auft, oder heil® ist. Das Benzin ist erhoht feuer- und
explosionsgefahrlich. Sie sollten die Hackmaschine in Gebauden nicht lagern oder benutzen, in
denen die Kraftstoffdampfe offener Flamme oder Funken ausgesetzt sind. Sollte der Tank entleert
werden, sollen Sie das im Freien vornehmen. Die Hackmaschine sollten Sie nur im Freien
auftanken!

e Vermeiden Sie den Umgang mit offenem Feuer, sowie die Funkenbildung, und rauchen Sie nicht!

e Vergewissern Sie sich, dass im dem Arbeitsbereich niemand aufhalt, achten Sie besonderes auf
die Kinder oder auf die Tiere!

e Priufen Sie den Arbeitsbereich, auf dem Sie die Hackmaschine benutzen moéchten, und entfernen
Sie samtliche Gegenstande, die von dem Gerat mitgerissen oder mitgeschleppt werden kdnnten.
So kénnen Sie personliche Verletzungen und die Beschadigung der Hackmaschine vermeiden.

e Sie sollen die Maschine begleiten, und nicht mit ihr mitrennen!

e Sie sollten das Gerat auf einem Gefalle mit Gber 20% nicht benutzen! Die Arbeit auf einem
Erdhigel ist gefahrlich; die Hackmaschine kann kippen oder ausrutschen. Arbeiten Sie nie
senkrecht zur Steigung, immer nur aufwarts und abwarts!

e Achten Sie besonderes auf die Richtungswechsel auf einem Gefalle!

e Geben Sie besonders acht bei der Wende und beim Zug der Maschine!

e Sie sollten mit der Maschine nur bei Sonnenlicht oder bei ausreichender kinstlicher Beleuchtung
arbeiten.

e Die Hackmaschine darf zur Personenbeférderung nicht verwendet werden. Nehmen Sie keinen
Sozius mit.

e Legen Sie ihre Beine nicht in die Nahe von sich drehenden Teilen, und greifen Sie hier auch nicht
ein!

e Andern Sie die Motorcharakteristiken nicht!

e Benutzen Sie die Maschine nicht, wenn in Ihrer Umgebung Kinder spielen, Sport treiben!

1.5. Vor den Arbeitsgangen mit der Hackmaschine

Schutzen Sie sich vor Verletzungen.
Bevor Sie an der Hackmaschine irgendwelche Arbeiten durchfihren wirden:

Stellen Sie den Motor ab.

Warten Sie, bis alle sich bewegenden Teile vollstandig zum Stillstand kommen.

Der Motor muss sich abkuhlen.

Ziehen Sie den Stecker der Zundkerze vom Motor ab, damit der Motor auch zufallig nicht anlaufen kann.

Es ist verboten, vor der Hackmaschine zu stehen, bis der Motor der Hackmaschine in Stillstellung gekommen ist!
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1.6. Nach der Arbeit mit der Hackmaschine
Sie diurfen die Hackmaschine nur nach dem Abstellen des Motors verlassen!

1.7. Sicherheitseinrichtungen
Die Sicherheitseinrichtungen dienen lhrem Schutz, deshalb sollen sie immer funktionsfahig sein.
Die Sicherheitseinrichtungen dirfen nicht geandert, oder auf3er Betrieb gesetzt werden.

1.7.1 Schutzverkleidung
Die Schutzverkleidung beschuitzt Sie und die anderen Teile (zum Beispiel: Motor) der Hackmaschine
vor den sich rotierenden Messern oder vor den durch die ausgeschleuderten Teile verursachten
Verletzungen. Der Betrieb ohne Schutzverkleidung kann zu schwerem Unfall fUhren und hat den
Verlust der Garantie zur Folge!

1.7.2 Sicherheitskupplung

Es ist die Bedeutung der Sicherheitskupplung, dass die Drehung (Rotation) der Arbeitswelle nur
dann erfolgt, wenn der Bediener der Hackmaschine mit seiner Hand den Kupplungsarm an die
Schubstange driuckt. Falls er ihn loslasst, dreht sich die Arbeitswelle der Hackmaschine nicht
weiter.

Es ist verboten, die Sicherheitskupplung mit irgendwelcher hausgemachten oder nachtraglich
montierten Befestigung auszuschalten!

1.8. Symbole am Gerat
In den auf das Gerat geklebten, verschiedenen Etiketten sind Symbole zu sehen.
Zeichenerklarung:

‘ Rotierende Teile

A Achtung! Vor konnen zu Dritte aus dem
Inbetriebnahme (~% | Verletzungen fiihren! Gefahrenbereich
Gebrauchsanweisung v Halten Sie Hande und | ermnatten!

\!ﬂ lesen! " FiiRe von rotierenden I#’HI '

&

Teilen!

2. Beschreibung der Hackmaschine, technische Daten

Die Hackmaschine wird durch einen Verbrennungsmotor angetrieben, der an dem aus
Aluminiumguss hergestellten Kupplungsgehause durch Schrauben befestigt ist.

Kupplun

Die Kegelkupplung, der an der Motorenwelle angebrachte Ferrodol- Kupplungsoberteilibertragt das
Drehmoment auf die gerippte Eintriebswelle des Schneckengetriebes montierten Kupplungsunterteil.
Diese verbinden sich auf Kegelflache. Sie drickt den Kupplungsunterteil durch dessen Halten an
den an der Schubstange befindlichen Bedienungsarm (Kupplung) zum Oberteil. Da entsteht
Getriebe, beim Loslassen des Bedienungsarms hort die Verbindung auf, in diesem Fall gibt es kein
Getriebe.

Getriebeinheit

» Im Getriebe gibt es eine Schneckeniibersetzung, mit einem Ubersetzungsverhaltnis von 1:24.

e An der Antriebswelle des Schneckengetriebes kénnen die aktiven Bearbeitungswerkzeuge
montiert werden.

e Die Hackmaschine wird in Grundstellung mit einem Rotations-Bodenfraser Arbeitsgerat
ausgerustet geliefert.

e Im Grundfall ist im Lieferumfang eine Rotationsbodenfrase (mit Hackmessern) enthalten.

e Die Maschine kann mit mehreren Hackkorpern und Seitenscheiben verwendet werden.

Auf dem Hinterteil des Getriebegehauses sind das Kolter und der Kolterhalter, der gleichzeitig
Radhalter ist, angebracht. Die passiven Bearbeitungsgerate konnen an die Stelle des
Kolterhalters angebracht werden.



Schubstange, Bedienungsteile

Der Unterteil der Schubstange verbindet sich mit dem Kupplungshaus. Zwischen dem Unterteil
der Schubstange und dem Kupplungsgehause befindet sich die Einstellvorrichtung, mit der die obere
(Handgriff) Hohe oder die seitliche Schwenkung im Verhaltnis zur Maschine der Schubstange

eingestellt werden kann.

Am Oberteil (beim Handgriff) der Schubstange befindet sich einerseits der Gashebel, mit dem
der Bediener (mithilfe des Gasbowdenzugs) die Drehzahlregelung (Abstellung) des Motors steuern
kann, auf der anderen Seite befindet sich andererseits der Bedienungsarm (Kupplungsarm), mit dem

er die Drehung und das Starten des Arbeitswelle (Rotation) steuern kann.

2.1. Technische Daten

Rotalux 52A-...
Typzeichen
B40 B55 B65 H50 H55 H65 L50 L60
B&S B&S B&S Honda | Honda | Honda | Loncin | Loncin
Typ des Motors
500e 675EXi 850e | GCV140| GCV160| GCV190| 159cc 196¢c
Maximale Motorleistung
gemaB fritherer Norm (PS) ~4 5.3 ~6> ~> 5.5 ~6.5 ~> ~6
Maximale Motorleistung
gemal derzeitiger Norm 2,2 3 43 3,1 3,3 38 3,0 3,6
(kW)
Anzahl der Hackkorper 4 4 oder 6
Arbeitsbreite (mm) 550 550 oder 800
Arbeitstiefe (mm) max. 220
Art der Kupplung Kegelkupplung
Gewicht (kg) 36 39 41 39 41 43 42 43
Gerdusch Ly, /Lyag (dB) 91/93 92/94 94/96 94/96 94/96 94/96 91/93 95/97
Vibration ay,, (m/s?) 3,70 3,70 6,09 3,19 3,67 6,09 3,68 3,94

2.2. Hersteller

AgriMotor Kft. H-1121 Budapest, Konkoly-Thege Miklés ut 29-33.
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3. Betrieb der Hackmaschine

Hoéheneinstellung der Schubstange

NACH

Erster Gebrauch:
Nehmen Sie die Maschine aus dem Karton
heraus und befestigen Sie die SchubStange in
der, fur Sie angenehmen Position (siehe
Abbildung nebenan). Montieren Sie neben den
Hackkdrpern die Seitenscheiben. NACH
UNTEN
Vorbereitung des Motors: Vor dem ersten
Starten lesen Sie die Betriebs- und
Wartungsanleitung des Motors, und halten Sie
sich auch bei den spateren Gebrauchen immer
daran.

. Seitenscheibe
Kontrollieren Sie den Olstand im Motor.
ACHTUNG!!! Die neuen Motoren sind
werkseitig nicht mit Ol aufgefillt. Vor dem verstellung der Schubstange
ersten Starten fiillen Sie den Motor immer mit in Seitenrichtung
Ol auf. (fir Schaden, die aus dem Betrieb des -
Motors ohne Ol entstehen, wird keine Garantie
ubernommen). Der Motor ist mit Ol fur Vierakter-
Motoren aufzufillen. Das Ol soll mindestens eine
Leistung von API SH, SJ, und die Viskositat SAE
10W-30 aufweisen.
Fullen Sie den Kraftstofftank des Motors mit Bei geringem Heben
Benzin auf. Das Benzinniveau soll 1 cm unter der 440 c oo

ge

Stolstelle  des  Kraftstofftanks  und  des ;.1 die Drehkonsole
Einflllstutzens liegen. Fur die Hackmaschine soll it der Nieder-halte-
95-er bleifreies Benzin verwendet werden.  schraube um eine
Verwenden Sie immer sauberen Kraftstoff von  Bohrung rechts oder
guter Qualitat. links befestigt werden.

die untere Schraube jeweils in
andere Bohrung stecken

/J RECHTS
1. Schritt

L6sung der die Drehkonsole niederhaltenden
Schraube (aufdrehen mit 2-3 vollstdndigen
Drehungen)

%INKS
Bewegung:

Nach der Befestigung der Schubstange kippen Sie das Gerat nach hinten (auf die Laufrader), und
schieben Sie die Hackmaschine zur Stelle der Arbeitsausfihrung.Drehen Sie das Kolter, das das
Kunststoff-Laufrad tragt um, und stellen Sie es in die gewlnschte Hohe.

Vor Beginn der Arbeit sollten Sie sich durch Inaugenscheinnahme und durch manuelle
Bewegung der Bestandteile vergewissern, dass die Maschine vorschriftsgemat
zusammengebaut ist. Uberprifen Sie auch die Schraubenverbindungen. Bei lockeren
Verbindungen nachziehen. An der Hackmaschine mussen samtliche Sicherheitsverkleidungen
unbeschadigt vorhanden sein. Vor dem Starten soll der Bedienungsarm (Kupplungsarm)
geoffnet (nicht angezogen) sein.

Das Starten des Motors: Stellen Sie sich hinter den Schubarm und ziehen Sie den Gashebel in
Richtung Starten (laufender Pfeil). Fassen Sie den Griff der Anlassschnur kraftig an, ziehen Sie diese
bis zum Anschlag, und starten Sie den Motor von dieser Stellung durch einen kraftvollen Zug (kein
ReilRen). Lassen Sie dann die Anlassschnur langsam zurick. (Sie sollten die herausgezogene
Anlassschnur nicht einfach loslassen, denn bei dem Rulckschlag konnte das innere Teil des
Anlassers /Anlasser-Klaue / ferner der Griff der Anlassschnur beschadigt werden).

Nachdem der Motor angelaufen ist und sich seine Drehzahl stabilisiert hat, schieben Sie den
Gashebel etwas zurtick, damit der Vergaser aus der Choke-Stellung herauskommt. Falls am Motor
ein manueller Choke angebracht ist (Gummiglocke), so sollte dieser vor dem Starten (h6chstens 3x)
gedruckt werden, damit zusatzlicher Kraftstoff in den Vergaser kommt.

Beim betriebswarmen Motor sollte der Choke und/oder die Choke-Stellung des Gashebels nicht in
Anspruch genommen werden.

Betrieb: Nachdem Sie den Motor gestartet haben, stellen Sie sich hinter den Schubarm, driicken
Sie den Sicherheitskupplungsarm herunter und die Hackkdrper beginnen sich zu drehen; Sie kdnnen
mit der Arbeit beginnen.

Sollten sich die Hackkorper beim Abdricken des Bedienungsarms (Kupplungsarm) nicht zu
drehen beginnen, oder sollten Sie das Gefuhl haben, dass die Kupplung rutscht, tuberprufen
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Sie die Einstellung des Kupplungsbowdenzugs bei dem Gewindeteil, wo er das
Kupplungsgehause betritt.

Mit dem am Ende des Bowdenzugs beim Kupplungsgehduse befindlichen Gewindeteil kann
eingestellt werden, wenn die Wellenverbindung, also die Drehung der Arbeitswelle (Rotation) beim
Abdricken des Bedienungsarms zustande kommen soll. Sollte die Verbindung zu frih zustande
kommen, kann der Bedienungsarm nicht an der Handgriff der Schubstange gehalten sein, und stellt
das Loslassen des Bedienungsarms (Kupplungsarm) die Drehung der Arbeitswelle nicht vollstandig
ab, was unfallgefahrlich ist. Sollte aber die Verbindung zu spat zustande kommen, drickt man
vergeblich den Bedienungsarm vollig an die Schubstange beim Handgriff, die Arbeitswelle dreht sich
kraftlos, und ist nicht ,stark” genug zur Arbeitsausflihrung, zum Beispiel kommen die Hackmesser bei
Senkung in den Boden zum Stehen (wahrend der Motor weiterlauft, also rutscht die Kupplung).

Die Geschwindigkeit der Maschine kann wahrend der Arbeit durch Hineindriicken des Kolters in den
Boden, oder durch Ausheben vom Boden geregelt werden.

Nach Beendigung der Arbeit sollen Sie die Hackkorper durch Auflassen der Sicherheitskupplung

stilllegen, den Motor danach noch etwa 10-15 Sekunden im Leerlauf laufen lassen, und erst dann
abstellen.

Das Abstellen des Motors erfolgt, indem Sie den Gashebel in ,Stopp®“- Stellung stellen.

Sollte die Hackmaschine Uber eine langere Zeit auller Betrieb gesetzt werden, ist der Kerzenstecker
von der Zundkerze abzuziehen, damit der Motor unbeabsichtigt (zum Beispiel von Kindern) nicht
gestartet werden kann.

Beim Notfall, wenn wahrend der Benutzung der Maschine eine unerwartete Situation eintritt
(zum Beispiel wenn in der Umgebung der Arbeitsausfilhrung Personen erscheinen), lassen
Sie den Bedienungsarm (Kupplung) los, damit der Antrieb einstellt, und stellen Sie den
Gashebel in Stellung ,,Stopp”, um den Motor abzustellen.

4. Wartungsanleitung Hackmaschine

Die Hackmaschine braucht wenig Wartung. Am wichtigsten ist die Kontrolle der entsprechenden
Olstande. Bei dem Motor sollten Sie die in der Betriebsanleitung angegebenen Vorschriften befolgen,
ob es sich um den Kraftstoff, den Olwechsel oder sonstigen Wartungsvorschriften handelt.

Im Getriebegehduse der Hackmaschine soll 1,5 Deziliter Ol enthalten sein, das wird
werkseitig eingefiillt. Im Getriebe sollte das Ol beim Herausschrauben der Olffiillschraube, in
waagerechter Lage bis zur Unterkante der Einflill6ffnung stehen. Typ des Getriebedls: SAE 80 W-90,
dieses Ol muss nach 50 Betriebsstunden gewechselt werden!

Halten Sie die Hackmaschine sauber!Nach der Benutzung entfernen Sie mit einem Schaber die
eventuell abgelagerte Erde, Pflanzenreste. Fuhren Sie das nicht mit bloRen Handen aus, weil die
Messer und die anderen Konstruktionsteile Ihre Hande verletzen kénnen. Es ist nicht zweckmalig,
den Motor mit Wasserstrahl zu reinigen, weil das Wasser Korrosion und andere Schaden
verursachen kann, ferner kann es in das Kupplungsgehause eindringen, wo dann weitere Stérungen
verursacht werden konnen.

Bei dauerhafter Aulerbetriebsetzung (z.B. Winterabstellung) ist es zweckmalig,den
Kraftstofftank leerzuarbeiten, und danach den Motor bei niedriger Drehzahl leerlaufen zu lassen, bis
das Benzin im Vergaser ausgeht.Nehmen Sie die Zindkerze heraus und flllen Sie durch ihre
Bohrung ca. 5 cm® Ol in den Zylinder, dann verschmieren Sie das Ol durch Betatigung der
Startanlage an der Zylinderwand. Schrauben Sie die Ziindkerze locker wieder zurtick, und ziehen Sie
diese bei dem ersten Betrieb wieder an. Reinigen Sie auch die Arbeitsgerate!

TIP: Das Ol lasst sich vom Motor leicht entfernen, indem Sie die Hackmaschine zwischen dem
Kupplungsgehduse und dem Getriebe durch Lésen der Rohrschellen auseinandernehmen und das
verbrauchte Ol durch das Olauffiillrohr des Motors ausschiitten. Achtung! Der Benzintank muss leer
sein!

5. Zubehore

e 1 St. Bedienungsanleitung (Hackmaschine)
e 1 St. Bedienungsanleitung (Motor)
e 1 St. Garantieschein
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6.

Zusatzaggregate

Erhaltliche Aggregate:

Aktive (angetriebene) Gerate: Reduktor, Klauenrader, Feldpflug
Passive (geschleppte) Gerate: rechtstreibender Pflug, Kartoffelschleuder,
Kultivator, Anhaufler,

6.1. Montage der Zusatzaggregate

Reduktor (Figur 1)

Reduziert die Ausgangsdrehzahl des Getriebes um die Hélfte, dadurch wird die Hackmaschine
(nach Montage der Klauenrdder) zum Gebrauch der geschleppten Geréte (zum Beispiel: Pflug)
geeignet.

Wenn Sie den breiteren Teil des Reduktors an die Antriebswelle ankoppeln, dann wird die
Ausgangsdrehzahl verdoppelt.

Ziehen Sie die Hackenglieder nach Entfernen der Befestigungsstifte von den Antriebswellen rechts
und links ab. Bauen Sie das Gesténge, das die beiden Seiten des Reduktors verbindet aus, so
kénnen Sie die zwei (bereits unverbundenen) Seiten auf die Antriebswelle aufsetzen. Setzen Sie
die Verbindungsstangen zurtick und befestigen Sie diese mit Schrauben.

Klauenrader (Figur 2)
Mit dem Reduktor zusammen montiert; machen diese die Rotationshacke zur Benutzung der
geschleppten (passiven) Geréte geeignet.

Nachdem der Reduktor montiert ist, sollten Sie auf die Antriebs-Achsenzapfen die Klauenrdder
montieren und diese mit Bolzen befestigen.

Feldpflug (Figur 3)
Der kann auf bearbeiteten Feldern zur mechanischen Unkrautbekédmpfung, beziehungsweise zur
Bodenlockerung eingesetzt werden.

Ziehen Sie die Hackenglieder nach Entfernen der Befestigungsbolzen von der rechten und der
linken Antriebswelle ab, dann setzen Sie auf die Stelle der Hackenglieder die Feldpflug-Elemente
auf. Befestigen Sie diese durch Bolzen.

Rechtstreibender Pflug (Figur 4)

Ein, auf bearbeiteten Feldern, bei Bbéden mit entsprechendem Feuchtigkeitsgehalt, zur
Durchfiihrung der Ackerarbeiten geeignetes Gerét, sein Einsatz ist mit dem Reduktor empfohlen.
Die Befestigung des rechtstreibenden Pfluges erfolgt nach dem Abbau der Halterungen des
rechten und des linken Kolters (2 St. M10x50 Sechskantschrauben), auf deren Stelle.

Kartoffelschleuder (Figur 5)
hilft bei den Erntearbeiten der Kartoffeln, sein Einsatz ist zusammen mit dem Reduktor empfohlen.

Der Kartoffelschleuder kommt auf die Stelle des Kolters. Bauen Sie das Kolter von der Kolter-
Halterung ab, und setzen Sie den Kartoffelschleuder auf seine Stelle auf. Die Einstellung und die
Befestigung erfolgen durch die, fiir die Maschine systematisierten Bolzen, genauso, wie bei dem
Kolter.

Kultivator (Figur 6)

Der Kultivator ist fiir mechanische Unkrautbekémpfung und Bodenlockerung sowie fiir
Abstandsweiten-Bearbeitung von in Zeilen gepflanzten Pflanzen geeignet. Sein Gebrauch ist
zusammen mit dem Reduktor empfohlen.

Die Befestigung des Kultivators erfolgt an der Stelle der Kolter- Halterung auf der rechten und der
linken Seite der Rotationshacke (2 St. M10x50 Sechskantschrauben).

Anhaufler (Figur 7)

Ein Gerét, das zur Herstellung und Anhaufung von Gréten geeignet ist. Sein Einsatz ist mit dem
Reduktor zusammen empfohlen.

Der Anhéufler kommt an die Stelle des Kolters &hnlich, wie der Kartoffelschleuder. Die Einstellung
und die Befestigung erfolgen durch die, fiir die Maschine systematisierten Bolzen, genauso, wie
bei dem Kolter.
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